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Метою квоаліфікаційної магістерської робо оти є формування те ооретичних 
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публічного адмінісотрування судових органів та установ. 

Об'єкотом дослідження є  публічне адміністрування суд оових органів та 

установ 

Предметом досліодження є  публічне адміністрування судових органів та 
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Наукова новиозна кваліфікаційної магістерської роботи полягає в 
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використані в прак отичній діяльності суб’єктів публіч оного адмініструвоання 

судових органів та установ 
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ВСТУП 

 

Судова гілка влади покликана  захищати та віднов олювати порушені  

права, свободио та законні інтеореси особи, а право на доступ до правосуддя 

відповідно до міжнародних та європейських стандартів покладає на державу 

обов’язок гарантувати право кожної особи на звернення до суду. Вважаючи на 

його фундамеонтальність, право люодини на судовий захист оне мооже буоти 

обмежене навіть в умовах війни.  Стаття 130 Конституції України закріплює, 

що держава забезпечує фіна онсування та належні ум оови для функці оонування 

судів і діялоьності суддів. Ефекти овне правосуддя неоможливе без вирішення  на 

належному рівні  питань його матеріального, кадрового, інформаційного, та 

організаційноо-технічного забезпечення, о отже, стан публічного 

адміністрування судових органів  та установ суттєво впливає  на якість 

судових рішень, і,  як  наслідо ок, рівень довіри суспільства до суду, стану 

захищеності прав людини, верховенства права.  

Останні роки від означені активізацією судової реформи, значними 

змінами в нормативно-правових актах, що регулюють судоустрій та статус 

судів.  Вдосконаолення  системи  організаоційно-управлінського забезпечення 

правосуддя є, з одн оієї сторони, органічною сокладовою такої реформи,  з іншої 

– одним із суттєвих чинників та  факторів  її ефективності та успішності.  

Питання публічного адміністрування судових органів та установ 

систоеми  не залишилось п ооза увагою вчених, одн оак аналіз  наявних наукових 

напрацювань оз даної  тематики свідчить, що вони відбуваються  переважно в 

межах  і з точки юриди очної науки, натоміость увага з боку вчених-

представоників управлінської науки залишає оться  на недостатньому рівні, 

носить фрагоментарний хар оактер. Все це  у поєднанні з надзвичайною 

динамічністю  процесів судової реформи та ч оисленними практичними 

проблеми реалізаоції її організаційної складової, роблять комплексні 

дослідження публічного адміні острування судових органів та установ  

своєчасними та актуальними.   



Метою кваліфікоаційної магістерської роботи є  формування 

теореотичних підоходів та розробка прак отичних рекомендацій щодо 

вдоскооналення публічного адміністрування судових органів та установ. 

Для досягнення поставоленої мети в магістерській роботі визначено 

низку взаємопов'язаних завдань: 

-дослідити теоретико-метоодологічні аспекти публічного 

адмініструваноня судових  органів та установ  

- проанаолізувати інституційні та функціональні особливості публічного 

адміністрування судових орган оів та установ 

- розробити  рекомендації щодо вдос оконалення  сисотеми публічного 

адмініструовання судових органів та установ  

Об'єктом дослідження є пу облічне адміністрування судови ох органів та 

установ. 

Предметом досліодження кваліфікаційної магістерської роботи є 

публічне адміоністрування судових органів ота установ як систеомне явище  та 

механізм. 

Методи досліджоення. Використано систеомний та структу орно–

функціонаольний   підхід до оцінки діяльно ості інституцій публічного 

адмінісотрування судовою системо ою, аналіз, синтез, індукцію, дедукцію,  

інтеграцію, порівняння та детоалізацію. 

Теоретичн оою та методологічною осно овою дослідження є загальні 

положенноя теорії публічного управління та адмініструв оання  та  доктринальні 

полооження щодо  публічного адміністрування судової влади  

Інформаціойною базою дослідження є нау окові матеріали украї онських та 

зарубіжних вчених у сф оері  публічного управління та адміністрування, 

судоуострою та  правосуддя,    аналітичн оі публікації фахівців-порактиків у цих 

сферах,  дані про діял оьність судової влади та органів, що здійснюють її  

публічне адмінісотрування, документи нормативно-правоової бази щодо  

організоаційних засад судоустрою та статусу судів, а також  положень, що 

регламентують діяльність органів публіч оного адміністрування судовою 



системою  України та інші джер оела інформації. 

Наоукова новизна  кваліфікаційної робо оти полягає в комплексному 

дослідженні теорети очних та практичних аспектів публі очного адміністрування 

судових органів та установ  на суч оасному етапі. 

Практоичне значення одержаоних результатів полягає в тому, що 

запропоноовані заходи з удоско оналення досліджуваної сис отеми можуть бути 

використані в практмичній діяльності суб’єктів публічного адміністрування 

судових органів та установ. 

Струоктура роботи: кваліфі окаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висноовків, списку літератури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

РОЗДІЛ 1 

МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ СУДОВИХ ОРГАНІВ ТА 

УСТАНОВ 

 

 

1.1. Станоовлення та форм оування суодової системи як об’єкту 

публічного адміністрування  

 

Публічне  управлі оння та адміністрування генетично пов’язано із 

феноменом управління,   яке зазвичай визначають  ояк «впорядкоування 

систеоми, тобто приведення її у відп оовідність з об’єктивною закономірністю, 

що діє в даному середовищі, причому сама система утво орюється з двох 

підсоистем: тієї, що управляє (суб’єкт упр оавління), і тієї, що зазнає впливу 

(об’єкт управління)» [39, с. 25–26]. Причому  «суб’єкт управління спрямовує 

свій воплив на об’єкт, тим самим зодійснює управлінські функції. Хоча суб’єкт 

управоління виступає як активний елемоент щодо об’єкта, але можоливість, зміст 

і межі його акти овності «задаються» і визначаються об’єктом, що лише 

відтворюються в суб’єкті» [39, с. 158]. Таким чином, особ оливості механізму  

публіочного управління та адмі оністрування  судо ових органів та установ 

зумоовлюють як функціональні  аспекти судової системи із здійсн оення 

правосуддя, так і інституційні процеси становлення  системи судоустрою.  

Значні зміони у системі судоустрою, які вплин оули на  формування 

механіозму публічного  адмініс отрування судових органів від обулися у період  

так звоаної «малої судової  реформи»  2001-2002 років, яку вваж оать першим 

етапом судової реформи в Україні.    Відп оовідно до ст. 20 Закону України «Про 

судооустрій України» від 21 червня 2001 року сис отема судів загальної 

юрисдикції складалася з місц оевих судів загаольної юрисдикції, апе оляційних 



судів, вищих спеціалі озованих судів, Верховного Суду України . Також було 

закоріплено на законодавчому рівні по орядок призначення по пос оаду голів судів 

загаольної юрисдикції. Голів і зас отупників голів місцевих судів затв оерджував 

Міноістр юстиції  України після внесоення відповідного подаоння Радою суддів 

України, голови ж воищих та апеляційних судів обира олися на загальних зборах 

суддів [94].  Позити овним наслідком малої судової рефор оми на думку С. 

Обрусної було те, що вона пр оивела судову систему у відповідоність до 

Коноституції України та буди створе оні необхідні умови о для подальшого її 

удосконалення. Одн оак, порядок її проведення часто приводив до прийняття 

суперечоливих положень законодавства та рішень, що нег оативно сприяло на 

роботу судових ус отанов, та не сприяло і сам оому процесу реформ оування [3, с. 

197]. Ноа цьому етапі зберігається упр оавлінський вплив  Міністерства юстиції 

України на оргоанізацію та кадрову політику судових органів.   

Наступний крок судової реформи відбувся з прий оняттям 7 лютого 2002 

р. нового Закону Укр оаїни «Про судоустрій України», який набув чи онності з 1 

червня 2002 року. Зако оном було визначено правові засади судової влади та 

систему здійснення пра овосуддя в Україні, основні вим ооги для формування 

суддівсьокого корпусу професійних суддів, систему су одів загальної 

юрисодикції, порядок здійснення судд оівського самоврядування, а також 

установлено деякі п оитання судоустрою та  загальний порядок забезпеч оення 

діяльності судів. 

Згідно з вищоезазначеним Законом до системи судів загаольної 

юрисдикції входили місцеві суди, апеля оційні суди, Апеляційний суд України, 

Касаційний суд України, вищі спеціалізовані суди, Верховний Суд  Украоїни. 

Згідоно Коноституції України  у системі судів (surl.li) загаольної юрисдикції 

утворюються загальні та спеціа олізовані суди окремих судоових юрисдикцій. 

Військові ж суди належоать до загальних судів  та здійснюють правоосуддя  у 

Збройних Силах України, (surl.li) інших війсьокових формуваннях. 

Спеціалізованоими судами є господарські, адм оіністративні та інші, визначені 

ояк суди спеціалізовані [33] 

http://surl.li/necky
http://surl.li/necky


Законом України «Про судоустрій (refdb.ru) Україони» від 7 лютого 2002 

року було встановлено, що ві ойськові місцеві суди гарнізонів, апеляці ойні суди 

регіонів та Військ оово–Морських Сил Укр оаїни, військові судові пала оти 

Апеляційного і Касаоційного судів України та Військова судо ова колегія 

Верховного Суду України (refdb.ru) здійснюють правоосуддя у Збройних Силах 

України та в інших війсьокових формуваннях, передбачених чинним 

законоодавством.  Були визнаочені місцеві загальні су оди: районні, районні у 

містоах, міські та міськраойонні суди, а також військові суди гарнізонів. 

Місцевими господарськи оми судами – господарські суди Автон оомної 

Республіки Крим, областей, міст Києва та Севаст оополя, а місцевими 

адміністроативними судами – окружні суд ои, що мали утво оритися в округах 

відповоідно до указу Президента України.  Апеляційоними загальними судами 

визноачались: апеляційні суди областей,  апеоляційні  суди міст Києва та 

Севастополя, Апелояційний  суд АРК, військові апеляційні  судои регіонів та 

Апеляційний суд ВМС України, а також  Апеляоційний  суд України. 

Апеляційними спеціалізованими судами – апеляційні  господаорські суди й 

апелояційні  адміністративні суди, які  утворюоються в апеляційних округах  

відпоовідно до указу Президента України. Верховний Суд України визначався 

як найвищий судовий орган у системі судів (lpnu.ua) загоальної юрисдикції [33]. 

Таким чоином, суттєвими ново овведеннями  на цьому етоапі були  ствоорення 

нових судів: Апеляційного та Касаційного судів України в системі загальних 

судів, а також адмініостративних судів (окружних, апеляційних  

адміністроативних  судів і Вищого адміністративного суду України).  

Положення Закону України «Про судоустрій України» щодо  Касацоійного суду 

Констоитуційним  Судом України були  виознані такими, що не відповідають 

(enpuir.npu.edu.ua) Констиотуції України. Підготовка но ових процесуальних 

кодеоксів засвідчоила недооцільність утворення й Апеляційного суду України, 

тому виріошення питання про налагодж оення його функціонування о відкладено 

[19, с. 55].  

 Заокон України «Про судоустрій України» (enpuir.npu.edu.ua)  

http://refdb.ru/look/1060426-pall.html
http://refdb.ru/look/1060426-pall.html
https://lpnu.ua/sites/default/files/2020/dissertation/1743/ohotnyckadysertaciya.pdf
http://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/123456789/35710/1/15%20Legal%20readings.pdf
http://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/123456789/35710/1/15%20Legal%20readings.pdf
http://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/123456789/35710/1/15%20Legal%20readings.pdf


врегуолював також питання організаційного хар оактеру: добір канд оидатів у 

професійні судді, призн оачення судді на пос оаду, участь професійних суддів у 

здійосненні правосуддя, переведен оня судді до іншого суду. Відповідно до 

виомог Конституції України щодо безпосеред оньої участі народу у здійсненні 

праовосуддя було визначено пр оавовий статус присяжних і народних 

засідателів, виомоги до їх добору, порядок їх залу очення до виконання 

обов’язків у суді. Повноваження кваліф оікаційних комісоій суддів та їх систему 

також було визначено цим Закон оом. Також визоначався порядок проведення 

кваліфіокаційних атестацій, дисциплі онарних проваджень щодо суддів оських 

кадрів. Закон устано овив організаційно–правові засади суддівського 

самоврядування [2, с. 200].  

На цьоому етапі відбувається  визнача ольна подія для  розвитку 

публічного адміністрування судових  органів – формується судова 

адміоністрація як система  держаовних  органів з питань організ оаційного 

забезпоечення діяльності судової влади. У 2002 році  на підставі Закону України 

«Про судоуострій України»  згідно Указу Презид оента України від 29 серпня 

2002 року  № 780  така  сист оема спеціальних органів складається з Державної 

судовоої адміністрації  України (далі – ДСА) та її територіальн оих управлінь. 

Віодповідно до вищоезгаданих  Закону  та Указу,  ДСА України визначається як 

центральний орган  викоонавчої влади, що здійснює організаційне 

забезопечення діяльності судів загальної юрисдикції, а так оож інших органів та 

установ судової системи. (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai) 

Органи суддівсьокого самовряодування (з’їзди суддів) та вищі поса одові 

особи держоави прийняли рішеоння щодо створення спеціа ольної інституції, яка 

б займалася виклоючно проблемами судів неви опадково, створеоння такого 

органу було обумовлоено насамперед, недостатністю приді олення уваги до 

проблем судочоионства та адміністративної діяльн ооості судів, про що свід очили, 

зокрема, фінансоування потреб судової влади за залишк оовим принципом.  

На викоонання положень Закону «Про судоустрій України» року 

Президент Україони підписав Указ воід 16 листопада 2004 р. про створення 

http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html


місцоевих та апеляційних адміністра отивних судів, затверд оження їх мережі та 

кількісного склоооаду суддів» і  з 1 січня 2005 р. у системі адмін оістраотивних судів 

Укораїни були утворені: окружні адміністративні суди, а так оож Вищий 

адмінісотративний суд України. Нарешті, 6 ли опня 2005 р. прийнято Кодекс 

адміністраотивного судочинства України, який встан оовив процесуальні зас оади  

здійсноення  правосуддя в  так званоих справах  «особа проти  дер ожави», 

відоброазивши концепцію  адміністрат оивного права  як галоузі права, що 

спрямоована передусім на захист прав люди они в публічно-праовових відносинах 

та  забезпоечення станд оартів «належного врядування».  Положення цього 

кодексу місотили і низку  положень щодо о  врегулювання орган оізаційних питань 

діяльності адміністративних судів.  

10 травоня 2006 р. Указом Президента № 361 було  схвалено Конц оепцію 

вдосоконалення судівництва для утвер одження справедливого суду в Україні 

відпоовоідно до європ оейських стаондартів, яку підготоовила Націон оальна комісія 

із зміцноення демократії та утвердження верхо овенства права. Концепцією 

передобачалося створеоння нової системи судів, завдяки якій  кожниой суд 

повионен виконооувати функції лише однієї  інстоанції:  місцеві суди – пеоршої 

інстанції, апелояційні суди – апеляоційної інстаонції, вищі суди – касаційної 

іностанції, Верховний Суд – касаційної  інсотанції  у виняткових випадках.  Останній етап рефоорми 

передбачав запровоаодження спеціоалізації судів з поді олом на цивільні, 

кримінальні та адміноістративні, встановлоення двох рівнів місцевих  загалоьних 

судів (наприклад, ра ойонні  чи міські кримінальні суди та  окруожні кримінальні 

суди), а також –  утоворення Вищого кримінального та В оищого цивільного суд оів, 

а також ліквідація військових судів.  

В цей період не лиоше виноикали нові суди, але почала скорочуватись 

чисельоність деяких інших судів  і зміноюватися їх структура. Так, Конц оеопція 

вдосоконалення судівноицтва для утвердження спра оведливого суду в Україні 

відпоовідно до європейських стандарті ов, схвалена Указом Президента України 

від 10 травня 2006 року  № 361 визнаочила, що у судовій системі України не  

повоинно бути таког оо виду судів, як військові суди  [72].  Ліковідаоція військових судів 



виколикана введеонням у дію з 1 вересня 2005 року Цивільним  процоесуальним 

кодоексом України, який не передбачає категорії справ підсудних  військоовим судам. 

Однією з передумов поч оаотку ліквідації військовоих судів в Україні було 

скорочення чиосельності особово ого складу Збр оойних сил України. Ще одним 

чинноиком ліквідації військових судів Я. Романоо (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai)вський (xn--80aatn3b3a4e.xn-

-p1ai) вважає те, що судді  війсоькових судів моали особливий статус: вони 

перебували на війсоьковій службі, мали військові звання,  отримуваоли доплатои за 

війсоькові звання, що суп оеречило принципу єд оності статусу суддів і не 

відповідало євроопейським стандартам та пра октиці Європейського  суду з прав 

люодиони. Зокрема, оучасть у здійсненні правосуддя  війсоькового  судді, що 

перебуває на воійськовій службі та м оає офіцерське звання, незвоажаючи на 

наяовність певних гарантій його о незалежності, виправодано викликає сумнів у 

його  незалежоності і неуперед ооженості  та є порушенням п. 1 ст. 6 Конвенції  про 

зоахист прав людини і  основополоожних свобод. У рішенні по справі «Добертен 

проти Фраонції» від 25 лютого 1993 року Європейський суд  з прав людини 

(europa-kolleg-hamburg.de) відзноачив ліквідацію у Франції суду  націоноальної 

безпеки і Паризького  війсоькового  суду як таку, що  поколикана поліпшити 

забезпечення права на (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai) справедливий суд,  якиом 

передбачено п. 1 ст. 6  Конвоенції. Рішення Європей оського  суду з прав (europa-

kolleg-hamburg.de) людоини обумовили ліквідацію вій оськових  судів і в 

Нідеорландах  у 1991 році [79, с. 353].    Законом України «Про  судоуострій і статус 

суддів» від 7 липня (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai) 2010 року (europa-kolleg-

hamburg.de) булоо ліквідовано війсоькові суди (2 війсоькових апеляційних і 13 

військових місцевих судів).  

Зазначимо, що воєнна агресія Російської Федерації  знов актуалізувала 

питання  необхід оності  запровадоження спеціалізації суоддів на злочинах, 

вчинених у зв’язку з війною,  що пояснюється  складністю та суспіль оною 

важоливістю такої категоорії справ.  Таку спеціал оізацію пропонують 

запровадити шлояхом створення окремих спеціалізов оаних палат у системі судів 

загальної юроисдикції або окремого спеціалізованого суду та створити  

http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html
http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html
http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html
https://europa-kolleg-hamburg.de/wp-content/uploads/2019/05/2013-Zaplotynska_final.pdf
https://europa-kolleg-hamburg.de/wp-content/uploads/2019/05/2013-Zaplotynska_final.pdf
http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html
https://europa-kolleg-hamburg.de/wp-content/uploads/2019/05/2013-Zaplotynska_final.pdf
https://europa-kolleg-hamburg.de/wp-content/uploads/2019/05/2013-Zaplotynska_final.pdf
http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html
https://europa-kolleg-hamburg.de/wp-content/uploads/2019/05/2013-Zaplotynska_final.pdf
https://europa-kolleg-hamburg.de/wp-content/uploads/2019/05/2013-Zaplotynska_final.pdf


окремий суд — Вищий спеціалізовоаний воєнний суд [44] . 

Повеорнемось до екскоурсу в історію здійснення судової рефор оми. Після  

приойняття Указу Президента у 2006 році про схвалення Конце опції 

вдосконалення суді овництва для утвердження справоедливого суду в Україні 

відповоідно до європейсоьких стандартів відбуваюоться  зміни і у публічному 

адмоініструванні су одових органів, які розгораються на тлі певного 

протистояоння між Президентом України  та судо овою владою. Значну роль  на 

цьому етаопі відіграли акти Консти отуційного Суду. Так,  16 травня 2007 року 

Констоитуційний Суд, за поданням Вищої ради юстиції виріш оив, що 

положення Закону про те, що «гол оова суду, заступник голови суду  

признаочаються на посаду та звільнояються з посади Презоидентом України» є 

неконстиотуційними, оскільки таке право Президента не  передбоачене 

Основним Законом. Тим сам оим було зменшено вплив  Презиодента України на 

формування суддівського  корпусу.   

18 червня 2007 року визонані неконституційн оими положення Держаовного 

бюджету 2007, які тимч оасово зупиняли дію Закону в частині пільг, пенсій та 

грошового утримання суддів, зарплат працівноиків апаратів судів та  працоівників 

ДСА.   22 травня 2008 (uk.wikipedia.org) року  визнані неконститоуційними деякі 

полооження Державного бюдже оту 2008, які знижували досяг онутий рівень 

гарантій незалоежності суддів, оскільки це «може бути  викороистано  для впливу 

на судову  владу».  Нарешті,   17 грудня 2009   року Конституоційний Суд  відібрав у Презоидента 

України право призоначати та звільняти Голову (uk.wikipedia.org) Держоавної 

судової адміноістрації, його заступників, а також зат оверджувати положення про 

Державну судову адмінісотрацію. 22 грудня 2009 року Консти отуційний Суд 

розтлумачив повн ооваження Ради суддів України щодо призначен оня суддів на 

адміністраотивні посади. 

 Черговий  етап судової реформи  розпочався у 2010 році  у зв’язку з 

оновлоенням  законодавоства про судоустрій  та прий оняттям  07 липня 2010 року 

Закону   України «Про судоустрій і статус суддів»,  яким було встановлено  

наступні положення: 1)  судоову систему України склаодають суди загаольної 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%C2%AB%D0%9F%D1%80%D0%BE_%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%BE%D1%83%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8%C2%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%C2%AB%D0%9F%D1%80%D0%BE_%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%BE%D1%83%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8%C2%BB


юрисдоикції та суд конституційної юрисдикції (Конституційний Суду України)  

(ст. 3); 2) відпоовідно до цього озакону була утвоорена цілісна чотир оьохрівнева система соудів 

загальної юрисдикції: 1) місцеві суди; 2) апеляційні суди; 3) вищі 

спеціалізовані суди; 4) Верхо овний Суд України. 

Заокон України «Про судоустрій і статус суддів»  2010 року вищими судами наозвав суди третього 

рівноя судової системи – Вищий спеці оалізований суд України з  розглояду 

цивільних і криміна ольних  справ, Вищий господарський суд  України, Вищий адміністроативний суд України. Вищі  спеціаолізовані 

суди виступоають як суди касаційної інстанції з розгляду  цивоільних  і 

кримінальних справ, господарських,  адміністоративних  справ. Оскільки на 

другому рівні у судів  переодбачено повноваження першо ої інстанції, то о на третьому 

роівні їм надано також  повноважоення апеляційної інстанції щодо перегляду 

рішень апеляоційних  судів з розгляду справ по суті. Також  вищоим 

спеціалізованим судам у випадках, визначоених процесуальним законом, надано  

повноваоження судів першої інстанції  [29]. 

Другоий рівень судової системи ста оновлять апеляційні суди – з розглояду 

цивільних, кримін оальних справ, а тако ож справ про адміністративні 

правопоорушення (апеляоційні суди областей, міст Києова та Севастополя, АРК); 

з розглояду адміністратоивних справ (окружні ад оміністративні суди) і 

господаорських справ (апеляційні госп оодарські суди) є су одами апеляційної 

інстанції. Апеляцоійний округ встановлювоався відповідно до указу Президента 

України. (xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai) Застоосування поняття «апеля оційний» у 

назвоі зазначених судів не означає, що вон ои наділені повновоаженнями з 

розгляду спорав лише в ап оеляційному порядку. У випадках, передба очених 

законом, вони розголядають справи у першій інстанції [43, с. 873].  

Відповоідно до  Закону України «Про судоу острій і статоус суддів» від 2010 

року перший рівень судової сист оеми утворювали місцеві суди – загальні 

(районні, райоонні у містах, міські та міськрайонні суди)  і спеціаолізовані (госоподарські 

суди Автономної Респу обліки Корим, областей, міст Києва та Севастополя, 

(pm.od.court.gov.ua) а також окруожні адміністративні суди), які є судами 

першої інстаонції і розглядають справи, віднесені проц оесуальним законом до їх 

http://зачётка.рф/book/5202/231120/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D1%96%D0%BB%2016%20%D0%94%D0%95%D0%A0%D0%96%D0%90%D0%92%D0%90%D0%86%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9E%20%D0%A3%D0%9A%D0%A0%D0%90%D0%87%D0%9D%D0%98%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A1%D0%A3%D0%A7%D0%90%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%9C%D0%A3%20%D0%95%D0%A2%D0%90%D0%9F%D0%86.html
http://pm.od.court.gov.ua/userfiles/Norm_zasad.doc
http://pm.od.court.gov.ua/userfiles/Norm_zasad.doc


підсудності [30].  

У  цей же період  Ріше онням Ради суддів  від 22 жовтня 2010  № 12 було  

затверджено Положеоння про Державну судову адміні острацію України (далі 

Положеноня від 2010 року), згідно якого  ДСА України  визн оачався як  орган у 

системі судоової влади, діялоьність якого під озвітна з'їзду суддів України, а в 

період між оз'їздами суддів - Раді суддів України в меожах, визначених законом. 

Визначаолось, що ДСА України здійснює організаційне та фінансове 

забезпоечення діяльності органів судової влади з метою (doi.org) ствоорення 

належних умов функціон оування судів і діяльоності суддів, представляє суди у 

відносинах з іншими органами державної влади, орга онами місцевого 

самовроядування в межах повно оважень, установлеоних законом. Згідно 

Положення від 2010 року під організаційним розум оіється заходи матеріальоно-

технічного, кадрового, інформа оційного, організаційно-технічного характеру, 

ведоення судової статистики, діловодства та архіву суду. (doi.org)  

Настуопне  суттєве оновлення  зако онодавства відбуовається у  2016 році: 

2 червня 2016 року  прийнято Зако он України "Про судоустрій і статус суддів"   

(№ 1402-VIII),  згідно яокого систему судів загальної юрисди окції складають: 1) місцеві 

суди; 2) апеляційні суди; 3) Верховний Суд [29]. 

Місцеовими загальними суд оами згідно цього закону  є окр оужні суди, які 

утворюоються в одному або декількох райо онах чи районах у містах, або у місті, 

або у районі (районах) і місті (містах),  місцевими госпо одарськими судами є 

окружні господаорські суди, місцевими адмініст оративними судами є окружні 

адміністраотивні суди, а також інш оі суди, визначені процес оуальним законом.  

Місцевий суд складоається з суоддів місцевого суоду, з числа якихо призначається 

голова суду та, у визначених зако оном випадках, засту опник або заступники 

голови суду. З чисола суддів місоцевого загального суду оби ораються слідчі судді 

(суддя), які здійсонюють повноваження з судового конт оролю за дотриманням 

прав, свобод та інтеоресів осіб у криміна ольному провадженні в порядку, 

визначеному процеосуальним законом. Кількість слідчих суддів визн оачається 

окремо для коожного суду зборамио суддів цього суду. 

https://doi.org/10.32840/1813-338X-2022.4.6
https://doi.org/10.32840/1813-338X-2022.4.6


Апеляоційні суди діють як суди апеляційної  інсотанції, а у випадках, 

визначених  процесуаольним законом, - як суди першої інстанції, з розгляду 

цивільних, (archer.chnu.edu.ua) криомінальних, господарських, 

адміністратоивних справ, а також справ про адміністра отивні правопорушення. 

Апеляційноими судами з розгляду цивільних і кримоінальних справ, а також 

справ про адміністративні (archer.chnu.edu.ua) правоопорушення є апеляційні 

суди, які утворюються в апеляоційних округах. Апеляц оійним судами з розогляду 

господарських справ, апе оляційними судами з розгляду адміні остративних справ 

є відповідно апеляці ойні господарські суди та апеляційні адмініс отративні суди, 

які утвороюються у відповідних апеляційних округах . У складі апеляці ойного 

суду можуть утвор оюватися судові палати з розгляду  окреомих  категорій справ. 

Судову палату очолює секретар судової  палоати, який обираєтоься з числа суддів 

цього  судоу строком на три роки. Рішення про утв оорення судової п оалати, її склад, 

а також про  обраноня секретаря судової палоати приймаються зборами суддів 

апоеляційного  суду за пропозицією голови суду   

Для розголяду окремих каотегорій справ відпоовідно до цього Закону в 

системі судоустрою діють  вищі спе оціалізовані судои як суди першої та 

апелояційної інстанції з розг оляду окремих категорій справ.  Вищими спеоціалізованими 

судами є : 1) Вищий суд з питань інтеле октуальної власності; 2) Вищий 

антикоорупційний суд.  Вищі спеціа олізовані суди розгляодають справи, які 

віднесені до їх юрисдикції процесуаольним законом.  У складі вищого 

спеціалізоованого суду можуть утворюватися судові палати  для розогляду окремих 

катоегорій справ у першій інстанції, а так оож утворюється апеляц оійна палата для 

розгляду справ в апелояційній інстанції. Апеляційна палата вищого 

спеціалізоованого суду діє у його складі на засадах інституційної, 

органіозаційної, кадрової та фіна онсової автоноомії. Кількість суддів в  апелояційній 

палаті вищого спеціаліз оованого суду визначає у межах загальної кількості 

судодів вищого спеціалоізованого суду Вища рада прав оосуддя з урахуванням 

консулоьтативного висновку Державн оої судової адміністрації України.  Судову 

паолату для розгляду окремих категорій справ у першій інст оанції очолює 

https://archer.chnu.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/1218/1/%d0%92%d0%b0%d0%ba%d0%b0%d1%80%d1%8e%d0%ba%20%d0%9b.%d0%92.%20%d0%9a%d0%be%d0%bb%d0%b5%d0%ba%d1%82%20%d0%bc%d0%be%d0%bd%d0%be%d0%b3%d1%80%d0%b0%d1%84%d1%96%d1%8f%20%d0%92%d1%80%d0%be%d1%86%d0%bb%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%ba%202021colmono_Wloclawek_law_2021.pdf
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секретар судової палаоти, який обиорається з числа суддів відповоідної палати 

строкоом на три роки, а апеляційну пала оту очолює голова палати, який 

обирається з чиосла суддів цієї поалати строком на три роки [29]. 

Найвоищим судом у системі судоустрою Укр оаїни  законом визоначено  

Верхоовний Суд, який забезпечує сталість та єдніс оть судової практики у 

порядку та спосіб, визна очені процесуальним законом.  У складі Верх оовного 

Суду діють:  1) Велика Палата Верхоовного  Суду; 2) Касаційний 

адміністративний суд; 3)  Касаціойний  господарський  суд; 4) Касаційний 

кримінальний суд; 5) (nbuviap.gov.ua) Касаціойний цивільний суд.  До складу 

кожного  касацоійного  суду входять судді відповідної  спеціоалізації. У кожному 

касаційному суді  утвоорюються судові палати з розгляду  окреомих категорій 

справ з урахуванням  спеціаолізації  суддів. Кількість та спеціалізація судових 

палат визоначаються рішенням зборів суддів  касаоційного суду з урахуванням 

вимог (hcj.gov.ua) законоодавства та судовоого навантажеоння.  

 У Касаційноому адміністратиовному суді обов’язк оово створоюються 

окремі паолати для розгляду справ щодо: 1) подат оків, зборів та інших 

(hcj.gov.ua) обов’язкоових платежів; 2) заохисту  соціальних прав; 3)  вибоорчого 

процесу та референдуму, а також  захоисту політичних пр оав громадян. У 

Касаційному господаорському суді обов’язково створюю оться окремі палати 

для розгляду справ щодо (hcj.gov.ua) (про): 1) банкрутство; 2) захисту пр оав 

інтелектуальної власоності, а також по ов’язаних з анти омонопольним та 

конкурентним зако онодавством; 3) корпоратиовних спорів, корпоративних прав 

та цоінних паперів.  Інші палати у касаційних судах створю оються за рішенням 

зборів суддів касаційного суду. 

Також Закооном про судоустрій  та статус судді 2016 року стан оовлено, 

що у  Верховному Суді діє Пленум Верхов оного Суду, компетенція, склад і 

порядок діяльності якого визн оачається зазначеним законом [29]. 

Щоодо ДСА України, то статтею 151 цього зако онодавчого акту ця 

інституція визначена  як держ оавний орган у системі правосуддя, який здійснює 

організацоійне та фінансове забезопечення діяльноості органів судової влади у 

http://nbuviap.gov.ua/images/konstutyciynuy_proces/2016/kp6.pdf
https://hcj.gov.ua/doc/doc/398
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https://hcj.gov.ua/doc/doc/398


межах повнооважень, установлених законом. Згідно закон оодавства, ДСА 

України підзвітна Вищоій раді  правосуддя у межах, визна очених законом, має  

теритооріальні управління, рішенноя про утворення та кількість яких ДСА 

України за погод оженням з Виощою радою правосуддя (далі – ВРП). Також 

законом пеоредбачено, що Положення про ДСА України та тип оове положення 

про її теритооріальне управління затвердж оуються ВРП після консулоьтацій з 

Радою суддоів України [29]. Наразі чин оне Положення про ДСА України 

затверджено Рішенн оям ВРП від 17 січня 2019 року за  № 141/0/15-19 [75] та 

буде більш детально проаналізовано у наступних розділах роботи. 

(scc.univ.kiev.ua)  

На жаль, наша суд оова система зіштовхнулась із велоикими викликами, 

спричиненоими військовою агрес оію Російської Федерації, частина судових 

установ призу опинили свою діяльність через активні обойові дії та окупацію, 

значних зусиль потребує відно овлення діяльноості судових органів на 

деокупованих територіях.  Анал оіз практики  здійснення правос оуддя у період 

воєнного стану свідчоить про наступні зміни у судочинстві:    відбулись значні 

зміни у питоанні підсудності справ, поновлен оня процесоуальних строків, 

продоовження строків загальної та спеціа ольної позовної давності, 

актуаолізувалось питання здійсноення онлайн судоч оинства тощо [20]. Оскільки 

згідно міжнародн оих стандартів та вимог наці оонального законодавства право 

людинои на судовий зах оист не може бути обмежене онавіть в умоовах воєнного 

стану,  більшість  організаційноих заходів,  які наразі впровоаджуються у судовій 

системі, маютоь на меті забезпечоити можливість  здій оснення правосуддя  в 

максимально безпечоних  доля життя та здоров`я учасників судо ового процесу 

умовах.   

 

1.2. Уточнеоння основного понятійоного апарату публічного 

адміністрування судових органів та інститутів  

 

Для розуоміння процесів, які відбуваються у сфері публічного 

http://scc.univ.kiev.ua/upload/iblock/042/59ewfiw9nwkv981t85tl14jyvmjj34ag/dis_%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BA%D0%BE%20%D0%86.%D0%90..pdf
http://scc.univ.kiev.ua/upload/iblock/042/59ewfiw9nwkv981t85tl14jyvmjj34ag/dis_%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BA%D0%BE%20%D0%86.%D0%90..pdf


адмінісотрування судових органів та установ,   а також виз оначення подальших 

векторів їх розовитку, слід здійсноити  аналіз та уточнення категоріального 

апаорату, який викор оистовується у нормативних та науко ових джерелах. Так, у 

різні періодои наукового обґрунту овання та нормативного закріп олення набули 

поняття «судового управління», «судового адміністрування", 

«організацоійного керівництва судами», «організаційного забезопечення 

діяльності судів» [80, с. 132].  До перелічених слід до одати такі терміни як 

«адмініострування в суді», «публічна судова адміністр оація/адміністрування»,  

що є доволі поширеними у літературі оостаннім часом. 

Систематиозація та узагальнення основних доктринальних положень 

свідчить про неодонооакові,  а іноді і  про отилежні підходи до визначення та 

тлумачення клюочових понять, які застосовуються у  досліджу ованій сфері. 

Натомість з’ясувоання та уточнення сутності осно овних категорій публічного 

адміністрування у судовій системі сприя отиме розумінню  інституційних засад  

та функціоналоьних аспектів реалізоацій останнього.  

Досоить тривалий час науковцями використовується поняття «судове 

управління». У  монографії «Судоове управління в Україні. Теоретичні ооснови 

і правове регулювання» (2004 р.)  судді Конституційного Суду Ук раїни А. Стрижака  по суті  ототоожнюється поняття «судове упра овління» 

з поняттям «держоавне управління судовою сис отемою», яке визначається як 

діяльність адміністративно–розпоорядчого хараоктеру уповноважених 

державноих органів і поса одових осіб по організац оійному забеозпеченню і 

керівництву судами, спрямуванню їх роботи, що здійснюється на виконання 

Констоитуції і законів України за неухил оьного дотримання принципу 

незалежності суддів, їх підзв оітності й підкорення тільки закону [92, с. 22]. А. 

Стриожак вважає, що поняття «судове управ оління» застосовується для 

характеристики діяльності держа овного управління в галузі пра овосуддя, має 

комплексоний характер і включає на сучасоному етапі розвитку органів судової 

влади як діяльність з організаці ойного керівництва судами о, так і організаційне 

забезопечення судів, а також здійс онення відповідних установчих (кадрових) 

щоодо судової влади функцій Верховною Радою України та Презид оентом 



України [92, с. 29]. 

 Зазначена вище позоиція знайшла розвиток у працях С. Обрусної. 

Розглядоаючи дефініцію  судового уп оравління, вона підкреслює, що судове 

управління – це різновид соціалоьного управління, що по оєднує в собі ознаки 

держоавного управління і самоупр оавління, як особливий вид державного 

упраовління. На її думку,  судове управління представле оне організаційно-

розпорядчою діяльністю керівн оиків судів, органів Державної судової 

адміністрації України та інших уповнов оажених державою суб’єктів. 

Урегульоовані адміністративно-правоовими нормами суспільні відно осини 

організаційного типу з при оводу матеріального, фінансовоого, інформаційного, 

кадрового забезпечення с оудів як носіїв судової влади становлять його зміст 

[59, с. 46]. Під час дослідже оння правових інновацій у су одовому управлінні, С. 

Бєлявська визначає поняоття «судове упраовління»  як забезпечення налоежних 

умов у (scc.univ.kiev.ua) судах з метою здійсн оення правосуддя шляхом 

цілеспрямованої організоуючої діяльності відповідни ох осіб в органах судо ової 

влади, тобто передусім потріб оні правові, організаційні та інформа оційні умови 

забезпечення належних умов у судах [4, с. 141-144]. 

   На думку Б. Гірського судове упра овління визначає як частину 

адоміністративно-праовової складової функці оонування голоови суду, що є 

діяльністю (адміністр оуванням), спрямоваоною на упорядкування та 

корегувоання внутрішньо-організаоційних проц оесів в суді з метою забеозпечення 

сталої та ефекотивної його роботи для заб оезпечення основної функції судової 

влади – правосуддя. Остоаннє визначає основний змі ост діяльності судді, однак 

є не виклоючним її видом. Звичайно, інші функції судової діяльності 

(напроиклад, контрольна) зумовлоюють спеціальні обов’язоки суддів, однак 

отримання ними адмініст оративних повноважень передбачає поєднання 

професійно-компетеонтносної діяльності (щодо розглояду конкретних справ) з 

організаційно-управлінською [17].  

У праоцях науковців, що досліджували судове упр оавління, певний час 

викоористовували також термін «організац оійне управління судами», причому 

http://scc.univ.kiev.ua/upload/iblock/042/59ewfiw9nwkv981t85tl14jyvmjj34ag/dis_%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BA%D0%BE%20%D0%86.%D0%90..pdf


його розоглядали і як рівнозначне «судовому управ олінню», і як складову 

частину судового управління.  Так, А. Стр оижак вказує, що «організа оційне 

керіовництво суд оами» означає таку діяльність керівника (голови) певного 

судового органу, яка передб оачає підготовку умоов, спрямування робо оти суддів 

як носіїв судової влади що одо своєчасного, повного і всебі очного розгляду 

кожної справи, що знах оодиться на розгляді у відпо оовідному судовому органі і 

не передбачає надання їм вказ оівок за суттю поруше оних спірних питань і 

порядку застосувоання норм матеріального і процесуалоьного права [92, с. 28].  

 Слід зазнаочити, що поняття «організ оаційне управління судами» через 

закоонодавчі зміни, а саме, прийня оття Закону України «Про  судоусторій і статус 

суддів» від 07 липня 2010 (docs.com) р. втратило своою актуальноість. Як 

зазначає С. Обрусна, воно б оуло введоено у юридичну практику у зв’язку із 

передачею фунокції управління судовими органами від орга онів юстиції до 

Верховноого та облоасних судів. Термін «організа оційне керівництво судами» 

певний час продовжував вживоатися й після відновлення повно оважень 

Міністерства юстиції СРСР та йо ого органів на моісцях на позначення їх 

виконавчо-розпоорядчої діяльності. У період дії Закону України «Про 

судоустрій» від 07 липня 2002 р. організа оційне керівництво діяльоністю суду 

було передбачено в нормативно регламе онтованих повноваженнях голови суду. 

Однако на сьогодні законод оавство прямо не пе оредбачає такої функції гол оови 

суду та виділяти її в теорії тоеж немає підстав [3, с. 17]. 

Розмежовуоючи судове управлін оня та правосуддя, Д. Притика зазначає, 

що судове управління – це сукупність управлін оських впливів, спрямоованих на 

забезпоечення необхідного рівня роботи судів, належне фун окціонування 

органів правоосуддя.  У своєму монографі очному дослідженні Д. Притика 

пропонує судове управлоіння називати судовим адміністр оуванням, що більше, 

на йоого погляд, відповоідає природі цього яовища. З його тоочки зору, предметом 

судового управління (адміністру овання) є: питання орга онізації судових органів, 

відбоір суддів і наро одних засідателів; керування к оадрами судових органів; 

перевірка організоації роботи органів судово ої влади; вивчення та узагальнення 

https://docs.com/7004440/2773


судової праоктики; організація о роботи з ведення судової статис отики [71, с. 174]. 

Зазначоимо, що   використання терміну «судо ове адміністрування»  є 

досить пооширеним на доктри ональному рівні і відображає   західні наукові  

траодиції.  Це поняття використоовується або як само остійне, або як тотожне із 

«судовим управолінням», або розглядається як ча остина, вид, форма або метод 

останноього.  У  статті  Пітера Г. Соломо она, головню метою судового 

адміністрування визнається  забезпеченні належних умов для справедливого 

відоправлення право осуддя та винесення суддями своє очасних, чітких і добре 

обґрунтованих ріш оень, які є зрозумілими як для учас оників справ, так і для 

широкого загалу. Досяг онення цієї мети передбачає послідо овне виконання 

низки озавдань, якім охоплюють: 1) зведоення до мінімуму обс оягу несуддівських 

(або суто адмін оістративних) функцій, які виконують судді, шляхом 

забезпечеоння належного воиконання цих функцій працівн оиками апарату суду. 

Не менш важлоивим аспектом цього завдання є те, що роб оотою працівників 

аопарату суду мають керу овати професійні судові адмініс отратори (керівники 

апарату), в той час як голова суду здій оснює тільки загальний нагляд за 

роботоою адміністраотивного апарату суду, а не займається вироішенням всіх 

управлінських та адмініст оративних питань особисто; 2) забезпечення 

максимаольної доступності суду для користу овачів та відвідувачів, у тому числі 

за рахунок запро овадження такої моделоі, згідно з якою відвідувачі суду 

розглоядаються як клієнти, які звертаються до суду з метою отримання 

необхідних їм послуг п оравосуддя; 3) забезпечення максимал оьно ефективної 

роботои всіх підрозділів та служб судів ошляхом реорганізації та автом оатизації 

робочих опроцесів [65, с. 74]. У навчальному посібонику з судового управління 

під редакцією зазнач оеного вище автора та І.Голосніченка  «судове 

адміністрування» визнача оється як підзаконна цілеспрямована орга онізуюча 

діяльність, напраовлену на задоволення поотреб суду як організації, що здійснює 

юрисдикцію, не втручаючись у вирішення питань процесу підгот оовки і 

розгляду конкре отних справ [96, с. 34]. 

У наукоових джерелах застоосовується також  тер омін «адміністрування в 



суді», під яким розуміють  «цілеспря омовану пракотичну діяльність осіб, які 

займають адміністраотивні посади в певному суді, що передбачає керування 

коонкретним окремим елементом суд оової системи й полягає в техн оологічному 

процесі підготоовки, прийняття й виконання управлінських рішень, 

спрямованих на забе озпечення належного функціо онування суду з метою 

ефектоивного відправлеоння правосуддя» [23, с. 5] та  схожий термін 

«адміністрування суду» - «аспект діялоьності суду, який відбувається 

паралеольно зі здійсненням правосуддя і вклю очає організацію та координацію 

роботи суду шляхом здійсонення відповідними посад оовими особами 

адміністроативно-управлінських функцій»[14, с. 96] 

У новітній  науковій літе оратурі все частіше використову оється  поняття 

«суддівоська публічна адміністрація» або схож оий за значенням термін 

«публічне адміністорування органів та установ си остеми судоустрою».  Так В. 

Бойко під соуддівською публічноою адміністрацією  розуміє  «адм оіністративно- 

упраовлінську діяльність органів держ оавної влади та інших органів 

суддоівського самоврядування, що здійснюють основні функції для 

забезпечення ефективного функці оонування судової гілки влади та здійсн оення 

спраоведливого правосуддя, а саме: забезп оечення незалежності та 

неупеоредженості судової гілк ои влади; видання адміністра отивних актів 

(видання підзоаконних нормативно-праовових актів й індивідуальних 

адміністративноих актів); укладення ад оміністративних договорів; учинення 

інших оюридично значоущих дій; здійснення матеріально-технічоних операцій; 

формоування кадрового забезпе очення суддів, переведення суддів та 

забезпечення їх висоокого кваліфікаційного рівня; вик оонання різного роду 

організаційного забезпече оння роботи суду; здійснення нагляду за само-

стіойністю судів та незалежністю суддів на внут орішньому рівні; запобігання 

протиправним посояганням на суддів та здійс онення всіх інших заходів, що 

стосуються беозпеки суддів, членів їхніх сі омей та працівників суду [6].  

Свооєю чергою, Л. Волкова вказує на   суча осну «сталість» категорії 

«публічне адміністр оування»  і вважає, що необ охідно використовувати саме цей 



термін. У своїй науковій статті  вона  приходить до висн оовку, що під 

«публічним адміністр о (scc.univ.kiev.ua)уванням (scc.univ.kiev.ua) органів та установ системи 

судоустрою в Україні» слоід розуміти комплексну, сисотемну та цілеспр оямовану 

діяльність, що полягає у зд оійсненні судово-виконавчого, управлінсьокого, 

організаційно-правоового впливу на правовідн оосини в сфері забезп оечення 

належного, об’єктивного та якісно ого процесу судочинства через реалоізацію 

професійоних судоових та адміністратиовних повноважень суд одів на 

адміністроативних посадах, судового врядуван оня, суб’єктів суддівської 

адмініострації, з метою дотрима оння права кожного на судовий захи ост у 

суспільстві» [14] 

Отжое,  проведений аналіз свідчить  про відсу отність єдності у наукових  

джерелах щодо катоегоріального апарату досліджуваної теми:  

викорисотовуються поняття «держ оавне управління в суді», «судове 

управління»,  «організаційне керів оництво судами», «судове адмініс отрування», 

«адміністроування в суді», «публічна судова адмі оністрація», «публічне судове 

адміністрування»,  «публічне  судо ове адміністрування органів та установ 

системи судооустрою» тощо. Найбільш диску осійним вважається 

співвіодношення понять «судове уп оравління» та «судове адміністрування» (а 

також схожих термінів – таких як «управоління в суді» , «адміністрування  

судом» тощо). Цілоком логічним є те, що підґрунтя цієї дис окусії становить  

інша дискусія – навкооло більш загальних родових п оонять: «управління» та  

«адміністорування» «державне управ оління», «публічне управління» та 

«публічне адміністрування». 

Як зоазначає І.Бінько, численні публі окації, наукові доп оовіді і навчальні 

курси університетів зі спеціальності «Публічне управління та 

адміністрування»  розходояться в трактовці пуб олічного упр оавління і публічного 

адміноістрування, інколи вживаючи їх в одному змістовному ряді, тобто як 

близькі, але не тотожні, а  інкооли і як абсолютні (www.vtei.com.ua) синооніми. 

Такоож нерідким є вживання пон ояття «державне управління», біл оьше того, таку 

назву носить відп оовідна наука з численними нау оковими школами [5]. Отже, 

http://scc.univ.kiev.ua/upload/iblock/042/59ewfiw9nwkv981t85tl14jyvmjj34ag/dis_%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BA%D0%BE%20%D0%86.%D0%90..pdf
http://scc.univ.kiev.ua/upload/iblock/042/59ewfiw9nwkv981t85tl14jyvmjj34ag/dis_%D0%91%D0%BE%D0%B9%D0%BA%D0%BE%20%D0%86.%D0%90..pdf
http://www.vtei.com.ua/doc/11konf/zb13.pdf


слід стисоло зупинитись  на ц оьому питанні.  

Упоравління - складний і універсальний суспіль оний феномен. В 

етиомологічному розумі онні термін «упраовляти» визначає наступне: «1) 

спряомовувати діяольність кого–небудь, чого–небудь; бути на чолі когось, 

чогось, керувати;  2) користуваотися  кермом та іншими  регулювоальними 

пристроями, спрямовоувати рух, хід, роботу чого–небудь. Спрямовувати (pap-

journal.in.ua) перебіг, хід якогось проц оесу, впливати на розвиоток, стан чого–

небудь» [11, с. 1511]. Узагальнюоючи  наукові положення щодо  управлі оння, 

можна дійти висоновки, що найбільш устале оним є його розуміння  як 

комполексу необхідних заходів впл оиву на групу, суспільство  або окремі ланки з 

метою їх впорядкування, збереження якісної специфіки, удосконалення 

(www.ya.org.ua) та розвитку, інші над оають більш широке визноачення 

управліонню як одній із різном оанітних форм (способів) зв’язку, що поєоднують 

у єдине ціле сус опільство і середовище, в якому в ооно існує. Використову оючи 

механізм управоління, суспільство реагує на зміни, що відбуваються у 

ноавколишньому середовищі, здійснює необхідні перет оворення. Сутність і 

зміст таких перетворень полягоають у тому, щоб підтри омати якісну 

визначоеність даної суспі ольної системи, не обмежуючись простим 

пристосоуванням до середовища, а освоюючи його шля охом пізнання і 

використання об’єктивн оих законів [23,  с.8].  Натом оість державне управління 

за змісотом є процесом реалізації держ оавної влади, її зовнішнім, 

матеріалізованим вираж оенням, яке поза цим не існує. Сфери діяль оності 

держави безпосереодньо  трансформуються у сфери держ оавного управління. Це 

розроблення й здійсн оення внутрішньої та зовнішньої політоики, правове 

визначення і регулюовання відносин у масштабах усього суспільства, 

формувоання та реалізація державного бюдж оету тощо [23,  с.24].   

Слід констаотувати, що останнім часом в науковій та навчал оьній 

літературі  більш поширеноим і частіше овживаним, ніж «державне управління» 

стає термін «публічоного управління». За класичним визначе онням публічне 

управліоння – це управління  суспільсотвом, тобто вироблення та здійснення дій 

http://pap-journal.in.ua/wp-content/uploads/2020/07/6_2015.pdf
http://pap-journal.in.ua/wp-content/uploads/2020/07/6_2015.pdf
http://www.ya.org.ua/old/brochure/2007/07.pdf
http://www.ya.org.ua/old/brochure/2007/07.pdf


щодо цілеспрямованого свідомого впливу на суспільну систему  загалоом та на її  

окреміо ланки. Воно передбачає  виконоання основних і конкретних функцій, але 

(dspace.pdpu.edu.ua) суспіольство – дуже сколадний об’єкт, що обумовлоює 

наявність певної спец оифіки головних завда онь публічного упра овління. Одне з 

найважливіших завдаонь публічного упра овління будь-якої країни – досягноення 

та підотримка соціоекономічної рівноваги у сусп оільстві. На цей процес окрім 

державного регулювання суттєво впли овають діяльність людини як активно ого 

суб’єкта економі очного та суспільного життя і функціо онування ринкових 

відносин. Завдан оня держави – створити умовои для взаємоузгодженого 

позитивноого впливу цих чинни оків. У широкому розумінні соціоекономічна 

рівновага суспільства є від оносною, що зумовлоюється самою природ оою  

суспільних потреб і інтересів, їх пост оійною зміною, рухомоістю. Публічне 

управлоіння як системне суспі ольне явище представляє собою багатогра онну 

діяльність органів трьох гілок влад ои та органів місцевого самоврядування (в 

межах повнооважень, делоегованих їм за п оринципом демок оратичної 

децентралізації) по здійсоненню внуторішніх і зовнішніх функц оій держави, 

спрямовоану на форму овання поліотики, вироблення, ухва олення та реалізацію 

форм і механіозмів впливу на всі сфери та про оцеси життєдіялоьності суспільства 

з метою досягноення та підтримоання соціоекономічної рівноваги на підставі 

взаємоузгоодження загально одержавних, регіональних, групових і 

індивоідуальних інтересів  [9, с. 13-14]. 

Пуболічне управоління  також розгляодають як галузь практики та теорії, 

яка є ключовоою для публічного адміністрування та зосередожена на внутрішній 

діяльності держоавних установ, зокорема на вирішенні таких управл оінських 

питоань, як контроль, керівоництво, планування, організаційне заб оезпечення, 

забезпечення інформаоційними технологіями, управлоіння персоналом, та 

оцінка  ефективності. Якісне публіч оне управління має бути націлене на 

можливоість досягнення поставлених результатів [5]. Те ормін «публічне 

упроавління» може вживати ося у щонай оменше трьох основних значенн оях: 

діяльність держа овних службовців і полі отиків, структури і процедури органів 

http://dspace.pdpu.edu.ua/bitstream/123456789/13268/1/%D0%94%D0%BE%D0%BB%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%20%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87.%D0%BF%D0%BE%D1%81..pdf
http://dspace.pdpu.edu.ua/bitstream/123456789/13268/1/%D0%94%D0%BE%D0%BB%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%20%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87.%D0%BF%D0%BE%D1%81..pdf


державної влади, систем оне вивчення чи то діяльно ості, чи то структур та 

процедур [107, c. 12-13] 

Отже, поряд з терміном «управ оління» часто вживоається  термін 

«адміністорування». Іноді  ці пон ояття визначають як тотожоні, оскільки термін 

«адміністроування» у пер оекладі з латинської «administratio» означає 

«управління». Як  зазначає І.Бінько, публічне адміністру овання з певних 

наукових позицій може отото ожнюватись зі складовою части оною системи 

державного управлоіння. Його часто плутають з публіч оним управлінням [5]. 

Натомість, публічн ое управління – це прооцес колективного при ойняття та 

реалізації стратеогічних рішень на основі узго одження і координування мети і 

дій усіх клоючових учасників [107, с. 28]. Публічне адміністрування – це 

регламоентована  законами та іншими  правоовими актаоми, діяльність суб’єктів 

публічного адмініструвоання, що спрямованао на: прийняття адмі оністративних 

рішеонь; надання адмініс отративних послуг; здійснення внутрішнього  адмініструвоання 

суб’єкта публічного адміністр оування. У вузькомоу сенсі, публічне 

адмінісотрування передбачає взаємодію суб’єк отів з виконавчою гілкою влади, 

а в широокому сенсі – з усіма трьома  гілкаоми влади на різних рівнях  приойняття 

рішень (державний, регіональний, муніципальний) (repositsc.nuczu.edu.ua) [3, 

с. 8] 

Загалом, публічне адміністр оування має свою специ офіку, приходить до 

висновку І.Бінько:  воно спирається на державну владу, підкріплюється і  

заобезпечується нею; пошир оюється на все суспільство і за його  меожі у сфері 

проведення (repositsc.nuczu.edu.ua) держаовної міжнародної політики. Саме 

дерожава шляхом законодавчої діяльоності встановлює основні, заг оальні й 

типові правила поведінки люд оей; публічне адмінісотрування діє си остемно та 

неперервно, поєднуючи функц оіонування такиох структур, як механізм держави, 

державоний апарат, державну служ обу. Особливості публічног оо 

адміністрування дають змогу гово орити, що воно виступає одн оим із своєрідних 

засобів реалоізації прав та охо оронюваних закооном інтересів громадян чер оез 

послуги та функції, які надає їм о та при цьому гарантує їх нал оежне виконання 

http://repositsc.nuczu.edu.ua/bitstream/123456789/15449/1/%D0%97%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D1%82%D0%B5%D0%B7%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%B9%20%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%83.pdf
http://repositsc.nuczu.edu.ua/bitstream/123456789/15449/1/%D0%97%D0%B1%D1%96%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D1%82%D0%B5%D0%B7%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%B9%20%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%83.pdf


та охороону на державному рівні [5].  

Отже, проведен оий аналіз теоретичних полоожень з даного питання 

дозволяє приойти до висновку про доціл оьність,  сталість та своєчасність 

вжиовання терміну саме «публіч оного адміністрування» стосо овно судової 

сфери. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                РОЗДІЛ 2 

ІНСТИТоУЦІЙНІ ТА ФУНКЦІОНоАЛЬНІ ОСОБЛоИВОСТІ 

ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТР оУВАННЯ СУДОВИХ ОРГоАНІВ ТА 

УСТАНОВ 

 

2.1.   Загал оьні положеноня щодо  органів публі очної  адміністрації 

судових оорганів та установ та їх класи офікація.  

 

Оціноку стану публі очного адміністрування суд оової влади в Україні 

необхідно здоійснювати на основі загальної ефекти овності та результаотивності 

діяльності публі очної адміністрації, яка в рамках своїх повноважень 

зобов’язана дотриомуватися законодавчоих норм і правил їх виконання через 

чітко визноачені адміністратоивні процедури та прин оципи [25, с.77], отже 

доцілоьним є  аналіз нормативних та  прак отичних аспектів публічного 

адміністрування судо ових органів та установ через інст оитуційний та 

функціональноий підходи.  Перш ніж перейти до   харак отеристики  основних 

суб’єктів публічоного адмініструовання  судових органів та установ та 

конкроетизації статусу  кожноого органу у сисотемі організаційного забезпе очення 



правоосуддя звернемось до наукови ох положень в частині  класифікації 

зазначених суб’єктів.  

  Так, в праоцях, присвячеоних інституту судового адміністр оування 

висловлюєоться думка про  три рівні його реа олізації: 1) технічний рівень – 

рівень управлоіння апаратом суду. Це технічний рів оень судового управління, 

кероівництво ним поклад оено на керівника судовим апаратом. На такому рівні 

виконується допооміжна робота, необхідна для ефек отивного функціонування 

суду; 2) управлінсоький рівень – рівень управління судом. Керівником  такого рівня є голова суду, на якого покладаоється 

внутрішнє керівництво і  коордионація роботи суду, узгодження  різниох форм 

діяльності та спрямованості  діяльоності апарату суду і корп оусу суддів на 

досягнення єдиної мети функціонування суду  –  надання якісоних судових послуг; 3) 

інституційоний  рівень – рівень судової системи. Найвищий рівень судового 

управління, на  якоому формуються цілі, опрац оьовуються стратоегічні рішення, 

координоується робота всіх елементів судової системи.  Керівництво такого рів ня взаємодіє із зовнішніом середовищем, 

приймає управлі онські рішення для адапт оування з ним судової системи 

(www.uni-goettingen.de) [ 55, с. 132; 80]. 

 Аналізоуючи публічне адміністру овання діяльності місцевих судів в 

Україні, А. Федор оченко  визначає як публічну адміністрац оію як  сукупністю 

владно уповноваж оених суб’єктів на яки ох державою поклаодено обов’язок 

забезпечоувати належну діяльність судової влади. До складу якої входять: 

Президент України, орогани законодавчої та вик оонавчої влади, органи 

суддівсьокого самоврядування та представники системи правосуддя,  

адмініострацій та менеджерів міс оцевих судів й в окремих  випаодках – інституції 

громадоянського суспільства. Основне функціонал оьне завдання цих суб’єктів 

полягає в пуболічному виконан оні законів із метою створення умов і надання 

ресурсів для  забезпоечення:  а) судів усім  неообхідним для здійснення 

судочоинства; б) суддів – недоторканноістю, державним і соціаольним захистом та 

належними  умоваоми для праці. Кожний із зазначених суб’єктів реалізовує 

унікальні (www.lsej.org.ua) повнооваження, має виключн оу компетенцію [, c. 76] 

На думку  Л. Волкової, публічне адміністрування оргоанів та установ 

https://www.uni-goettingen.de/de/komplette+ausgabe/628135.html
https://www.uni-goettingen.de/de/komplette+ausgabe/628135.html
http://www.lsej.org.ua/2_2023/15.pdf


системи судооустрою реалізуєтьсоя на таких рівнях: 1) конструктивний (на 

цьому рівні вищі органи та установи  сиостеми судоустрою реалізують принципи 

(www.pjv.nuoua.od.ua) створоення, реформоування та удосконалення органі ов та 

установ сисотеми судоустрою); 2) управлінський (визна очення напрямків 

діяльності органів та устан оов системи судоустрою, керівництво, пере овірка 

діяльності та коор одинація органів та установ сист оеми судоустрою); 3) 

забезпечувальний (правове,  фінаонсове, організаційне, інформаційне 

забезпечоення органів та установ системи судоустрою). (www.pjv.nuoua.od.ua) 

Надалі вчена приходить до висновку, що  публічне адмініст орування органів та 

установ системи судоустрою є комплексною  діяльноістю, однак, поділяється на 

виоди за суб’єктним складом, а саме: 1) вище публічне  адмініструовання 

(здійснюється Президентом України, Кабінетом Мініострів України, 

Міністерстовом юстиції України) 2) інституоційно-спеціалізоване публі очне 

адміністрування (здійснюється органами  суддівсоького врядування та іншими  

держаовними органами та установами системи  правосуддяо, наприклад, Вищою 

радою правосуддя, Вищою  кваліфоікаційною комісією суддів України, 

Державною судовою адміністрацією України тощо);  3)  організаційно-техонічне 

(реалізується на рівні (www.pjv.nuoua.od.ua) діяльності апарату суду) [14, с.96-

97 ] 

Свооєю чергою, В. Бойко вважає, що о суддівську пуболічну адміністрацію 

можна поділити на таокі державні органи: 1) Вища рада правосуддя; 2) Вища 

кваліфоікаційна комісія суддів; 3) Дер ожавна судова адміністрація; 4) Рада 

суддів України; 5) ап оарат суду; 6) служба судової охо орони [5]. Спираючись на 

положення законод оавства про судоустрій та статус су оддів, А. Іванищук  

вказує, що публічнао адміністорація забезпечує незаолежність судової гілки 

владои за ступенем владоної компетенції та поді оляється на 1) публічну 

адміністрацію, що здійснює викл оючно забезпечувоальну функцію стосовно 

суддів та осіб, які звер отаються до суду з метою юридичного захисту 

поруошених прав (ДСА, Національона школа суддів України тоа апарат суду); 2) 

публічону адміністрацію, що поряд із забезпечу овальною функцією судоочинства 

http://www.pjv.nuoua.od.ua/v1-3_2018.pdf
http://www.pjv.nuoua.od.ua/v1-3_2018.pdf
http://www.pjv.nuoua.od.ua/v1-3_2018.pdf
http://www.pjv.nuoua.od.ua/v1-3_2018.pdf


має владні повнооваження стосовно осіб, які пору ошують незалежність (Вища 

рада правосуддя, ВоККСУ); 3) публічну адміністрац оію, що має деякі владні 

повнооваження щодо суддів (органи суддівс оького самоврядування та 

Президент України, як суб’єкт, який здійс онює формальне призначення суддів) 

[37 , с. 164-165]. 

До класифіокації суб’єктів управління служ обою суддів звертається у 

своїй роботі  Д. Шпенов,   зазначивоши, що саме структура суодового управління 

є підставою для пороведення класифікації суб’єктів упр оавління службою суддів 

України залоежно від рівня упра овління на такі групи: 1) суб’єкти упр оавління 

кожним конкроетним судом: голови суддів (місцевоих, апеляційних, вищ оих 

спеціалізоованих, Верховного Суду  та Конс отитуційного Суду України), їх 

заступоники, керівники апарату суду, їх за оступники, керівники від оділів апарату 

суду, їх заступн оики, секретарі палат апелояційних та вищих спеціаліозованих 

судів; 2) органи суддівського самовряду овання: збори суддів кожного 

конкретоного суду, з’їзд суд одів, Рада суддів, ради суддів від оповідних судів, 

конфеоренції суддів відповідних судів; 3) спеціаліз оовані органи судового 

адміністрування: Державноа судова адміністрація та її територіальні 

підрозділи, Вища к оваліфікаційна комісія суддів, Верхо овний Суд України, 

Національона школа суддів України; 4) зовні ошні по відношенню до судової 

систему суб’єкти упра овління: Верховна Рада Укр оаїни, Президент України, 

Вища рада юстоиції України, Генеральна про окуратура України та місцеві 

прокуратури.  «Реалізуюочи  свої  адміністративні  повнов оаження,  суб’єкти 

управлоіння  повинні  дотриму оватись  вимог  щодо  незалоежності  та  

самостійноості  суддів,  сприяти належній організації та ефект оивному 

функціонуванню судо ової системи, що можливе лише за умов ои чіткого  

розмежування  їх  функці ой у цій  сфері,  поклоадення  на  них  відповідальності  

за  реалоізацію управлінських  завдань» - підкроеслює науковець [101].  

 

2.2. Норматиовні засади діяльності Вищо ої ради правосуддя, Вищої 

кваліфікаційної комісії суддів України та Ра оди суддів України 



 

Закооном України «Про судоустрій і статус  суддів» від 2 червня 2016 

року (archer.chnu.edu.ua)  положеннями статті  146 встано овлено, що доержава 

забезпечує фінансуваноня та наолежні умови для функціон оування судів і 

діяльності  суддів відповідно до Конституції України.  Забезпечення 

функціоноування судової влади передбачає: 1) окреме  визоначення у Державному 

бюджеті України  видоатків на утримоання судів не нижче рівня, що  забезпеочує 

можливість повного і незалежного  здійсонення правосуддя відповідно до 

закону; 2) законодавче  гарантоування  повного і своєчасного   фінаносування судів; 3) 

гарантуовання достатнього рівня соціаль оного забезпеочення суддів. Видатки на  

утримання судів  визначаоються з урахуванням пропозицій  Виощої ради правосуддя.   

Своєю чергою  стаття 147  Зако ону України «Про осудоустрій і статус 

суддів» відо 2 червоня 2016 р.  передбачає, що в Україні діє єдина система  

забезопечення функціонування судової влади – судів, оргаонів суддівського 

врядування, інших  державоних органів та уста онов системи правосуддя. Вища рада 

правоосуддя, Вища кваліфікаці ойна комісія суддів України, Державна судова  

адмоіністрація України та Національна школа суддів України, інші органи 

державної влади та органи місцевого  самоврядоування беруть участь в  

організаоційному забеозпеченні діяльності судів у випадках і порядку, 

визначених цим та іншими законами (archer.chnu.edu.ua) [ 29]. 

Норматиовним підґрунтям діяльності  визначення статусу, повноважень, 

засад оргаонізації та порядок діяльоності Вищої ради правоосуддя  є Конституція 

України, Закон Украї они "Про судоустрій і статус суддів"  та спеціальний Закон 

України «Про Вищу раду правос оуддя» від  21 грудня 2016 ро оку № 1798-VIII, 

який встаноовлює, що Вищоа рада правосуддя є ко олегіальним, незалежним 

констиотуційним органом державної вла оди та суддівського врядування, який 

діє в Україні на по остійній основі для забезпечення незалежності судової влади, 

її функціонування на засадах відповід оальності, підзвітності перед 

суспільсотвом, формуовання доброчесного та високопрофе осійного корпусу 

суддів, додоержання норм Конституції і законів України, а також професійної 

https://archer.chnu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/1218/%D0%92%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%8E%D0%BA%20%D0%9B.%D0%92.%20%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%20%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F%20%D0%92%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BA%202021colmono_Wloclawek_law_2021.pdf?sequence=1&amp;isAllowed=y
https://archer.chnu.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/3360/1/%d0%9a%d0%be%d0%bd%d1%84._%d0%9c%d0%be%d1%81%d0%ba%d0%b2%d0%b8%d1%87_%d0%a21_2017.pdf


етики в доіяльності суддів і про окурорів [77]. Таким чином, ос оновним завданням 

Вищої ради пр оавосуддя є забезпечення незалежності та неу опередженості 

судової гілки  влади.  

Згідно статті 3  зазнач оеного вище  Закону  про  Вищу раду правосуддя, 

вона має наступоні повноваження у сфері пу облічного  адміністорування судових 

органів та уостанов. Так,  Вища рада правосуддя: 1) вносить подання про 

призноачення судді на посаду; 2) ухвалює рішення стосовно порушоення суддею 

чи прокуроором вимог щоодо несумісності; 3) забезпечує здійснення 

дисциполінарним орган оом дисциплінарного провадження щодо судді; 4) 

утворює оргаони для розгляду справ щодо дис оциплінарної відповідальності 

суддів; 5) розглоядає скарги на рішення  відповідних  органів про притоягнення до дисциплі онарної 

відповідальності су одді чи прокурора; 6) ухвалює рішення про  звільонення судді 

з посади;  7) надоає згоду на (zakon.kadrovik01.com.ua) затримання судді чи 

утримання його під вартою чи аре оштом; 8) ухвалює рішен оня про тимчасове 

відстороноення судді від здійснення правосуддя;  9) вживає заходів щодо 

забезпечення авторитету правосуддя та незаолежності суддів; 10) ухвалює рішення про переоведення судді з 

одного суду до іншого,  рішення про відрядоження судді до іншого суду того сам оого рівня і 

спеціалізації; 11) ухвалює рішення про (zakon.kadrovik01.com.ua) припиноення 

відставки судді; 12) визначає кількість суддів у суді в пор оядку, визначеному 

Законом України "Про судоустрій і статус суддів"; 13) затверджує Полож оення 

про Єдину судову інформаційно-теолекомунікаційну систему та/або 

полооження, що визнаочають порядок функціонуваоння її окремих підсистем 

(модулів), Положення про Державну судову ад оміністрацію Укр оаїни та типове 

положення про її тер оиторіальні управління, Пол ооження про Службу судової 

охоорони, Положення про провед оення конкурсів для призначення на посади 

держоавних службовців у судах, органах та устано овах системи праовосуддя, 

Положення про Комісію з питань вищ оого корпусу державної служби в системі 

правоосуддя, Порядок ведення Єдиного держа овного реєстру судових рішень; 

14) погоджує Типове полож оення про апарат суду, Положення про порядок 

стоворення та діяльності служби судових розпор оядників; 15) надає обов’язкові 

http://zakon.kadrovik01.com.ua/regulations/8186/460708/
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до розгляду консультативні висновки щодо  закоонопроектів з пит оань утворення, 

реоргаонізації чи ліковідації судів, судоустрою і статусу суддів, (hcj.gov.ua) 

узагальнює пропозоиції судів, органів та установ  систеоми правосуддя стосовно 

закоонодавства щодо їх статусу та  функціоонування, судоустрою і статусу  суддів;16) здійсню є функоції 

головного розпорядника коштів Державного бюджету України щодо 

фінаносового  забезпечення своєї діяльності; бере участь у  визноаченні  видатків 

Державного бюджету України на  утримоання судів, органів та уст оанов системи 

правосоуддя відповідно до Бюджетного кодексу України; 17) затверджує за  

подаонням Державної судової адміністрації України  ноормативи кадрового, 

фінансового, матеріально-технічного та іншого забезпечення судів; 18) 

погоджує в устаноовленому порядку перерозподіл бюд ожетних  видатків між 

судами, крім Верховного Суду; (elar.naiau.kiev.ua) 19) призначає на  посаоду  та 

звільняє з поосади Голову Державної судово ої адміністрації України, його 

заступників; 20) визно (kodeksy.com.ua)ачає (kodeksy.com.ua) за поданням Голови Державної 

судової адміністрації України граничну чисельність працівників Державної 

судової  адмінісотрації України, у тому о числі її територіаольних управлінь; 20-1) 

призначає та звільнояє з посад членів Вищої кваліфікаційної комісії суддів 

України; 20-2) приймає рішеоння про звільноення членів Вищої ради правосуддя;  

20-3) узагаольнює практику здійснення дисциплінарних прова оджень стосовно судд оів та 

ухвалені рішення про  притоягнення або відмову у (fpk.in.ua) притягненні судді 

до дисциплін оарної відповідальності; 20-4) затверджує Єдині показоники для 

оцінки доброчесності та професійної етики судді (канд оидата на посаду осудді) 

після консультацій з Ви ощою кваліфікаційною коомісією суддів України, Радою 

суддів України  та Громадсьокою радою доброчесності;  21) здійсноює інші 

повноважоення, визначені  цим Законом (kodeksy.com.ua) та Законом України 

"Про судоустрій і статус суддів" (fpk.in.ua) [77]. 

Наступний суб’єкт пуб олічного адміністрування су одовою владою, на 

якому ми зупинимось -  Вища коваліфікаційна комісія суддів України (надалі – 

ВККС) , яка є державноим колегіальним органом суддівсоького врядування,  який 

(kodeksy.com.ua) на постійній основі діє у системі  правоосуддя України.  Саме ВККС  
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є відповідальоним органом за формуовання кадрового забезпечення (fpk.in.ua) 

суддів, пере- 

ведення суддів та забезпечення їх високого  квалі офікаційного рівня. Задля 

викоонання цих завдань, ВККС має наступні повноваження,  відповідно до 

статті 93 Закону У окраїни «Про судоустрій і (fpk.in.ua) стоатус  суддів» від 2 

червня 2016 року :  1) веде облік даних про  кількоість посад суддів у судах,  у тому 

числі вакантних;  2) провоодить добір кандидатів для призн оачення на посаду 

судді, (kodeksy.com.ua) у тому числі (fpk.in.ua) організовує  проведоення щодо них 

спеціалоьної перевірки відоповідно до закону та  приймоає кваліфікаційний іспит; 

3) вносить до  Вищої ради правосуддя  рекомеондацію про призначення 

кандиодата на посаду судді;  4) вносить до  Вищої ради правосуддя (fpk.in.ua) 

рекомоендацію про переоведення судді відповідно до (kodeksy.com.ua) цьоого 

Закону, крім перевоедення у порядку дисциплінарного стягне оння; 6) 

затверджує форму і зміст заяви про участь у доборі  кандоидатів на посаду судді, 

анкети кандиодата на посаду судді, (kodeksy.com.ua) порядок складання 

квалоіфікаційного  іспиту та методику  оцінюовання кандидатів, полож оення про 

проведення конку орсу на зайняття вака онтної посади судді, порядок та 

методологію кваліфікаціойного оціноювання, порядок формування і ведення  

суддівоського досьє (досьє кандидата на посаду судді), (kodeksy.com.ua) 

програму та порядок проходження початкової підго отовки судді; 6-1) 

затвероджує більшістю голосів від її складу,  визнаоченого цим Закон оом, 

регламент, що визначає порядок роботи Комісії в межах, встановлених цим 

Законом; 7) проводить  кваліфоікаційне оцінювання; 8) забезпечує ведення  

суддівоського досьє, досьє кандидата на посаду судді; (kodeksy.com.ua) 9) бере у 

межах коомпетенції участь у міжна ородному  співробітництві, у тому числі  

встаноовлює зв’язки з іноземними закладами, установами та (fpk.in.ua) 

органоізаціями, проектаоми міжнародної технічної допомоги, є бенефіціаром, 

реципієнтом міжнародної технічної допомоги,  головоним розпорядником 

міжнароодної допомоги від іноземних  дерожав, банків і міжнародних фінансових  

оргоанізацій;  10) (elar.naiau.kiev.ua) здійснює інші повноваження, визначені 
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(fpk.in.ua) закооном [29]. Отже, слід погодитись  із висловоленою експертами 

(kodeksy.com.ua)  думкою, про те, що «за своєю функцією ВККС — кадрова 

агенція, на яку гроомадяни України в спосіб склаодного і (kodeksy.com.ua) дуже 

опосередкованого делегування покладають важливу функцію — форомування 

доброчесної та  високопрофесійної судової влади» [98 ,с. 6].  

Потреобують розгляду і (fpk.in.ua)  завдання, які постають перед  Радо ою 

суддів України, як органом суддівсоького  самоврядування.  Відповідно до своєї 

компеотенції Рада суддів України: 1) розрообляє та організовує (kodeksy.com.ua) 

викоонання заходів щодо забезпечоення незалежності судів і суддів, поліпш оення 

стану органіозаційного забезпеочення діяльності (fpk.in.ua) судів; 2) розглядає 

питання правового  захиосту суддів, соціального зах оисту  суддів та їхніх сімей, 

приймає відповідні рішення з цих питань;  3) здійснює контроль за 

(mk.arbitr.gov.ua) оргаонізацією діялоьності судів, заслух оовує з цих питань 

(kodeksy.com.ua) Голову Державної судової адміністрації України, його  

застоупників, керівників струк отурних підрозділів і тери оторіальних управлінь 

Державної судової адмі оністрації України; (fpk.in.ua) 4) звертається з 

пропозицоіями щодо питань діяльності судів до органів державної влади та 

органів місоцевого самоврядування; 5) затве орджує зразки посвідчень судді, 

судді у відставці; 6) здійснює контроль за додержанням вимог  законодаовства 

щодо врегулюваноня конфлікту інтереосів у діяльності суддів, Голови чи членів 

Вищої  кваліфікаоційної  комісії суддів України, (fpk.in.ua) Голови  Держаовної 

судової адмініс отрації  України чи його заступників;  приймає рішення про  

врегоулюовання реального чи потен оційного  конфлоікту інтересів у діяльності 

(kodeksy.com.ua) зазначених осіб  (у разі якщо такий конфлікт (mk.arbitr.gov.ua) 

не може бути (fpk.in.ua) врегульоований у порядку, визначе оному 

процесуальним законом) [68].  Регламентація діяльності Ради суддів 

здійснюєоться на підставі Положення про (kodeksy.com.ua)  Раду суоддів 

України, затверодженого Рішенням  X  позачерогового з'їзду суддів України від  16.09.2010 (у редакції, затвердженій 

рішенням XIV позачергового з'їзду суддів України 14.03.2017).  
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2.3.  Характериостика Державної судової  адміністрації України як 

основного органу публічного адміністр оування  судової системи. 

 

Як вже було зазначе оно на початку дослідження,   концепт  судового 

адміністрування в Украоїні  було впроваджено  під час так зованої «малої судової  реформи»   

у  зв’язку з прийняоттям у  2002 році Закону України «Про судоустрій Укр оаїни», на виконання 

вимог (fpk.in.ua) якого  було   видоано Указ Президента України від 29  серпня 

2002 року  № 780  «Про  Дер ожавну судову адміністрацію України» (надалі – 

ДСА), згідоно якого ДСА  визначався як централоьний орган  викон оавчої влади, що здійснює 

організаційне забезопечення діяльності (kodeksy.com.ua) судів загальної 

юрисдикції, а також іншиох органів та установ судової системи 

(ms.lv.court.gov.ua) ,  і  таким чионом «у вітчизняної Феміди з'явивс оя менеджер 

- Державна судова адміністрація Укр оаїни» [ 90, с.52].  Аналіз більшості 

науокових джерел свідчить про пош оиреність та усталеність визоначення ДСА 

Україони як основного органу та провідної ланки суддівської публічної 

адміністрації. 

Відповоідно до ст. 151 Закону України «Про судоу острій і статус суддів» 

від 2 червня 2016 року  ДСА  України є держоавним органом у системі 

(fpk.in.ua) правоосуддя, який здійсонює організаційне та фінаонсове забезпечення 

діяльності органів судової влади у меж оах повноваожень, установленоих 

законом.  ДСА Українои підзвітна Вищій раді правосуддя у межоах, визначених 

(kodeksy.com.ua) законом. ДСА України має територ оіальні управління. 

Рішення про утворе оння териоторіальних управолінь та визначення їх кількості 

(fpk.in.ua) приймається Державною судовою  адміноістрацією України за 

погодоженням з Вищоою радою правосуддя. Правовий  статус посоадових осіб 

Державоної судової адміністрації  України, її теритооріальних упраовлінь визначається Законом 

України «Про державну службу".  

Повноваоження Державної судової адміністрації України встановлені у 

статті 152 Закону  Укроаїни «Про судоус отрій і статус суддів» (www.nvppp.in.ua) 

від 2 чо (kodeksy.com.ua)ервня (kodeksy.com.ua) 2016 року,  а саме ДСА   України: 1) представляє 
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суди у  відносоинах  із Кабінетом Міністрів України  та Верховною Радою  Украоїни 

під час підготовки (kodeksy.com.ua) проекту закону про  Держаовний бюджет 

України на відповоідний  рік (www.nvppp.in.ua) у межах повноважень,  

визначених цим Законом;  2) забезпечує належні умови діяльності  суодів, Вищої 

кваліофікаційної комісії  суддів України,  Націоноальної школи суоддів України 

(kodeksy.com.ua) та (www.nvppp.in.ua) органів суддівського самоврядування  в 

межах повноважень, виз оначених  цим Законом; 3) (kodeksy.com.ua) вивочає 

практиоку організації діяльності судів, розробляє і вносить у  встоановленому 

порядку пропозиції щодо  її вдосконалення; 4) (kodeksy.com.ua) вивчає 

(kodeksy.com.ua) кадорові питання апарату судів, прогнозує  поотребу у 

спеціалістах, зді ойснює замоовлення на підготовку відповідних спеціалістів;  5) 

(www.nvppp.in.ua) забезпечує необхідні умови для підвищення кваліфікації 

працівників апараоту судів, створює систему  підвищеноня кваліфікації; 6) 

організовує роботу з ведення судової статистики, діловодства та архіву; 

контролює стан  ділооводства в судах;  7) готує бюджетний (fpk.in.ua) запит; 8) 

ороганізовує комп’ютеризацію судів для здійснення судочинства, діловодства,  

інформаційоно-нормативного забезопечення судової дія ольності та забезпечення 

функціонування Єдиної судової інформаційної (автоматизованої) системи;  

забезпечує суди необхідним ои технічними  засобами (essuir.sumdu.edu.ua) 

фіксування судового  процесу в межах коштів, (fpk.in.ua) передбачених у 

Державному (kodeksy.com.ua) бюдожеті України на фінансув оання відповідних 

судів; 9) забезпечує (dspace.univd.edu.ua) впроовадження електронн оого суду; 

здійснює захооди щодо організаоції обміну електронними документами між  

суодами та іншими державними (essuir.sumdu.edu.ua) органами  і установоами; 10) 

(kodeksy.com.ua) забезпечує ведення Єдиного (dspace.univd.edu.ua) 

державоного  реєстру судових рішень та Реєстру  електронних  адрес органів 

державної (fpk.in.ua) влади, їх  посадоових  та службових осіб, забезпечує  

функоціонування  системи відеоконференц-зв’язку для участі осіб у засіданні 

суду в режимі відеоконференції; 11) взаємодіє з  відпоовідними органами та 

(fpk.in.ua) установоами, в тому числі  інших держав, з метою вдосконалення 
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організаоційного  забезпечення діяльоності судів; 12) розробляє (kodeksy.com.ua) 

та затверджує за погодженням із  Виощою радою правосуддя Типове положення 

про (fpk.in.ua) апарат суду; 

13) організовує діяльність слуожби судових розпорядників  14) контролює 

діяльність Cлужби  судової охорони; 15) затверджує  положеоння про бібліотеку 

суду; 16) здійснює управління (kodeksy.com.ua) об’єктами  держаовної власності, 

що належать до (fpk.in.ua) сфери управліноня ДСА  України; 17) здійснює інші 

повноваження, визначені законом (w1.c1.rada.gov.ua) [29].  

Положоення про ДСА України та Типове положе оння про її територіальне 

управління затвоерджуються Во (kodeksy.com.ua)ищою (kodeksy.com.ua) радою правосуддя після 

коонсультацій з Радою суддів України. Наразі (fpk.in.ua) діє  Положеноня про 

Державну судову адміністрацію України, (w1.c1.rada.gov.ua) затоверджене 

Рішенням Вищої ради  правосуддя від 17.01.2019 р. № № 141/0/15-19 (надалі – 

Положенноя про ДСА), яке (fpk.in.ua) конкретизує та деталізує  заозначені виоще 

положення Закону про судоустрій та стат оус суддів від 2016 року. Так, згідно 

Положення про ДСА, ост оаннє має право:  1) одержувати від судів, орг оанів 

суддівського самоврядування, Вищої кваліфіка оційної комісії суддів України, 

Національної школи суддів України, інших органів держ оавної влади, органів 

місцевого  самоворядування, підпр оиємств, установ і організацій (www.dcaf.ch) 

усіх форм власності, а  такоож громадян та їх об’єднань інформацію,  докумоенти, 

матеріали, необохідні для виконання поклоадених на неї завда онь і повноважень; 

2) залучати вчених, експертів, спеціалістів  центроальних  і місцевих органів 

(fpk.in.ua) виконоавчої влади, підпр оиємств, установ і орга онізацій усіх форм 

власноості, за погодженням з їх керівниками, до розгляду питань,  що належать 

до (w1.c1.rada.gov.ua) її (www.dcaf.ch) повнооважень, визначоених законом і цим 

Полооженням, у тому числі шляхом створення робочих та експертних груп 

(fpk.in.ua) [75]. 

ДСА України очолює Голова, який приозначається на посаду  

звільоняється з посоади Вищою радою правосуддя. Призначення Голови 

Державної судової адміністрації України  здійснюєтьося на конкурсній основі.  
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Голова Держаовної судової адміністрації  Україн ои не має права суміщати свою  

службоову діяльність з іншою  робоотою, крім викладацької, наукової і творчої 

діяльності в позаробоочий  час, входити до складу  керівоного  органу чи наглядової 

ради господарської  органоізації, що має на меті одержання прибутку. 

(w1.c1.rada.gov.ua) На Гоолову Державної судової адмініс отрації  України 

пошиорюються також інші обмеження, встанов олені Законом України «Про 

запобігання корупції». Голова Держ оавної судової адміністрації  України 

(w1.c1.rada.gov.ua) має заступників, які признач оаються на посаду та 

звільняються з посади Вищою радою  правосоуддя відповідно до законо одавства 

про державну службу. (essuir.sumdu.edu.ua) Призначоення заступника Голови 

Держаовної  судової адміністрації  України здійснюється на конкурсній основі. 

Голова Державної су одової  адміністрації України є  кероівником державної 

служби в Державній судовій адміністрації України. (essuir.sumdu.edu.ua) 

Голова (newjustice.org.ua) Дерожавної  судової адміністрації  України:  керує діяльністю ДСА України, несе 

перосональну відповідаольність за викоонання покладених на неї завдань;  

органіозовує роботу ДСА України;  визначає функоції заступників 

(elar.naiau.kiev.ua) Голови Державної судової  адміністраоції  України, розподіляє 

повнооваження між заступн оиками Голови Держоавної судової адміністрації  

України;  вносить на розгляд  Вищоої ради правосуддя подання щодо  визноачення 

граничної чисельності праців оників ДСА  України, у тому числі її 

територіальних (newjustice.org.ua) упроавлінь; призоначає на посади та звілоьняє з 

посад працівників ДСА України, призначає за  погодоженням з голоовами відпоовідних 

судів керівниоків апаратів апеляці ойних судів, вищих спеціалізованих судів, 

Верховного Суду, їх заступників та  звоільняє їх з посад, призноачає за 

погодженням Голови Верховного Суду першого  заступноика керівника апарату 

Верховного Суду та звільняє його з посади;  за поданноям голови відпоовідного 

суду застосовує до  керівноиків апаратів апеляц оійних судів, вищих спеціалізо ованих 

судів, Верховного Суду, їх заступників (elar.naiau.kiev.ua) заохочення або 

накладає дисциплінарні стягнення, за поданням Голови  Верхоовного  Суду 

застосовує до першого заступника  керівноика апарату Верховного Суду 
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(elar.naiau.kiev.ua) заохочеоння або накладає дисцип олінарні стягнення; за 

поданоням голови відповоідного суду присвоює керів ооникам апаратів 

апеляоційних судів, вищих спеціалізованих судів, Верховоного  Суду, їх 

заступникам рангои державного службовця згідно із законодавством про  

державону службу, за поданням Голови  Верховоного Суду присвоює перш оому 

заступнику керівника апар оату Верховного Суду ранги державного службовця 

згідно із законодавоством про державну службу; утворює відповідні конкурсні 

комісії з проведення конкурсу на зайняття  вакантоних  посад категорій «Б» і  «В» 

державноої служби в судах, органах та установах системи  правоосуддя; 

затверджує положення про територіальні управління ДСА України та 

(elar.naiau.kiev.ua) полооження про структурні підро озділи ДСА України; 

встановолює посадові оклади працівникам ДСА України, присвоює їм ранги 

державного  службовоця, застосовує заохочення та  наклоадає дисциплінарні 

стягнеоння відповідно до закону; (dsa.court.gov.ua) звітоує про діяльність ДСА 

Украоїни перед Вищою радою  правоосуддя, інформує про діяльність ДСА 

України з’їзд суддів  Украоїни, зокрема щодо організаційного, фінансового та 

(elar.naiau.kiev.ua) матеріально-тоехнічного забезпечоення діяльності органів 

судоової влади, та Раду суддів України щодо  питаонь організації діяльно ості судів; 

бере участь у підготовці  пропоозицій  до проекту Державного бюджету 

(dsa.court.gov.ua) України щодо фінансування судової влади; зат оверджує 

структуру і штатн оий розпис ДСА України та її територіал оьних управлінь; 

приймає рішення щодо розп ооділу бюджетоних коштів, головним 

розпорядником яких є ДСА України; приймає за погодженням з Вищ оою радою 

правосуддя рішення про перерозподіл бюджетних видатків між суда оми, крім 

Верховного Суду; представляє в установле оному порядку працівників ДСА 

України та її теритооріальних управлінь, праців оників апаратів судів до 

відзначення дер ожавними нагородами; затверджує за погод оженням із Вищою 

радою правосуддя Положення про порядок ствоорення та діяльності служби 

судових розпор оядників; затверджує за погодженням із Радою суддів Украї они 

зразки однострою судових розпорядників; приз оначає на посаду та звільняє з 

http://elar.naiau.kiev.ua/jspui/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/jspui/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/jspui/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
http://elar.naiau.kiev.ua/jspui/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/jspui/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/


посоади начальників територіа ольних управлінь ДСА України, їх заступників, 

застосоовує до них заохочення й накладає дисци оплінарні стягнення у порядку, 

визначеноому законодавстовом про державну службу, в тому числі приймає 

рішення про переведення началь оника територіального управлоіння або його 

заступника на рівнозначну або нижчу посаду до іншого територіального 

управління у порядку, визнач оеному пунктом 1 частини першої статті  41 Закону 

України «Про (protocol.ua) держаовну службу»; призначає та звільняє 

керівниоків державних підприємств, установ, орга онізацій, що належать до 

сфери управління ДСА України; призн оачає за результатами публічного 

конкуорсу двох членів Вищої кваліфіка оційної комісії суддів України із числа 

осіб, які не є суддями, та звіль оняє їх із цих посад з під остав та в порядку, 

визначеноому законом; погоджує тим очасову структуру та тимчасову штатну 

чисельність апарату новоутвореного суду за подан оням тимчасово 

викоонуючого обов’язки керівоника апарату цього суду; (dsa.court.gov.ua) 

затверджує річний план роботи ДСА України, заходи щодо реалізації  осноовних 

напрямів і пріоритетн оих цілей її діяльності  відоповідно до визначеоних  завдань, у 

тому чиоослі щодо організаційного та фінансового  забеозпечення діяльності 

органів та устаонов у системі правосуддя України; (elar.naiau.kiev.ua) здійсноює 

інші передбачені законом повноваження. Голова ДСА України та його 

заступники інформують з’їзд суддів/Раду суддів України щодо питань 

(dsa.court.gov.ua) організаоційно-матеріальоного забезпеченн оя діяльності судів 

[75]. 

У науковій літоературі пропо онується класифікація основних форм 

діялоьності ДСА України. Так,  у свої  статті В.Бойко наводить класифік оацію, 

запропоновану О.Красноборовим, який до правових форм діяльності 

Державної судової адміністрац оії України відносить: вида оння нормативно-

правовоих актів, виконання і онших юридично значущих дій та укладення 

адміноістративних дого оворів. До орган оізаційних фоорм діяльності Державної 

судової адміністрації України (dsa.court.gov.ua)  вчений відносить заходи, 

спрямовані на оптиміз оацію відносин щодо інформ оаційного, кадрового, 

https://protocol.ua/ua/pravovi_visnovki_velikoi_palati_verhovnogo_sudu_ta_verhovnogo_sudu_ukraini_3/
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/


матеріально-технічного та фінансового забезпечення. Це зміцнен оня взаємодії 

ДСА України з (dsa.court.gov.ua) іншими держоавними органами, органами 

місцевого самоврядування, громадськістю; підви ощення ролі та 

відповідоальності ДСА України у вирішенні проблем здійснен оня судами 

незалежного правосуддя; подальший розвиток і вдоск ооналення системи 

нормативоно-правових актів, а та окож здійснення систематизації та оновлен оня 

нормативної бази, що сто осується організаційного забезпечення діяльності 

судів (dsa.court.gov.ua) загальної юрисдикції тощо [5]. 

Отже, проиходить до висновку В.Бойко, державна судова адмін оістрація є 

основним органом публі очної адміністрації, який має специфічну юридичну 

природу, не входячи в систему органів вик оонавчої влади, який здійснює 

виконавчо-розпорядчі фунокції в системі судової влади, у порядку, 

визначеному закон оодавством, здійснює організац оійне та фінансове 

забезпечення діяльоності органів судової влади (elar.naiau.kiev.ua) з метою 

створеоння належних умов зді ойснення судочинства, надання фізичним і 

юридичним особам адміністративних послуг, (visnyk-juris-uzhnu.com) а такоож 

забезпечення закононих інтересів держави та суспільства загалом [5]. 

Досліджуючи концеп отуальні засади  визначення ролі ДСА України у 

організаційному забезпече онні правосуддя, Т.Лопушинський  приходить до 

висновку про надзвоичайну актуальність проблематики встанов олення мети, 

обов’язків та повнооважень ДСА у системі організа оційного забезпечення 

правоосуддя, виділяючи наступні питання: визначе оння  напрямків  розвитку  

правового  статусу  ДСА  у  контексті  виконання  вимог міжнародних 

стандоартів у сфері правосуддя у  свіотлі європейської інтеграції України; 

уточнення  понятійно-категорійного апарату,  що  застосовується  для  опису  

ролі  ДСА  у системі  організаоційного забезпечоення правосуддя; структ оурно-

функціональні  аспекти  побу одови  системи  організаційного  забезпечення 

правосуддя та  визнаочення у ній місця ДСА; засади правового регулювання, 

організаційної побудови, встановлення балансу функцій, завдань та 

повноважень ДСА; розмежування судово-правового та адміністративно-

https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
https://visnyk-juris-uzhnu.com/wp-content/uploads/2020/12/No.50-3.pdf


правоового статусу ДСА; наукове осмис олення ролі ДСА у фінансовому 

забезпеченні поовного  і незалежного правосуддя; визначення  теоретичних  

засад  комоунікацій   ДСА  та  інших  суб’єктів   організаоційного забезпечення 

правосуддя; окресленоня принципів та механізмів досягнення  інноваційоної активноості 

ДСА. Погоджуємось із автором у тому,  що «розв’язок зазначених проблемних 

питань спроиятиме розвитку право ового  статусу ДСА у системі органів, що 

здійснюють організаційне  забезпечоення правосуддя, досягненню загальної  

ефектоивності функціоноування цієї системи та сприятиме  викоонанню 

міжнародних зобов’язань, що входять до переліку умов європейської 

інтеграції» (nzlubp.org.ua) [ 50]. 

 

 2.4. Теоретичні та практичні аспекти функціонування апарату суду. 

 

Традиційно, суди сприйма олися як установи, де здійснюється 

правосуоддя, і тому у них не надто приді олялося уваги питанням 

адміністрування. Однак, з підвище онням потреб у більш ефективному 

управоління як відповіді на виклики часу, формувалася пот ореба у спеціально 

навчених професійних адмініст ораторах, котрі володіли б знаннями щодо 

судових процоедур, з одного боку, та суча осних методів управління, з іншого 

боку. Самое такі професійні судові адмініс отратори могли привнести в суди ту 

компетенцію, яку їм тради оційно бракувало. Тому, на сьогодні, судові 

адміністроатори виконують більшісоть із таких функцій: 

Підготовка та управоління бюджетом суду. 

 Управління людсьокими ресурсами. 

 Управління приміщенням суду. 

 Управління документообігом суду, процесом руху справ. 

 Інформаційно-технічне забезпеочення суду [90, с.54] 

У зв‘язку з тиом, що становлення професійного адмініст орування 

відбувається саме тепер, і не тільки в Україні, але й в більшості країн світу, 

вклюочаючи розвинені західні демократичні держ оави, – існують різні підходи 

https://nzlubp.org.ua/index.php/journal/article/download/257/244


до тлумаочення суті професії судового адміністратора, функці оонального 

навантаження, розуміння йо ого ролі в загальоних процесах розвитку судової 

системи, розпод оілу функцій між судовоими адміністраторами та суддями в  

сфері управління судами як інституціями. Розглядаючи світовий досвід 

становлення судовоого адміністрування як про офесійної діяльності, необхідно 

зауважити деокілька суттєвих аспектів:  1) професійне судове  адмініструвоання 

виокреомилося в окрему галузь уоправління  у зв'язку із розвитком суспільства та 

економіки, зростанноям кількості справ та сфер, де  конфліокти вирішуються 

судом, скорочеонням ресурсів, та розвитком  інформацоійних технологій. 2) Важл оивість 

підпорядкування судового адміні острування безпосередньо судовій гілці 

влади. 3)  Профеосійне судове адміністрування зумовлене також  зростаоючим 

розумінням ролі судо ового адміністратора у таких фундаментальних речах, як: 

а) сприяння незоалежності  судової гілки влади, 

 б) збереженоня ресурсів судової системи, в) підвищення довіри громадян 

до суду (library.nlu.edu.ua) [ 90, с. 55]. 

 В Україні функції так звани ох судових адміністр оаторів покладені 

на апарат суду.  Згідн оо зі статтею 155 Закону України  «Про судоустрій і статус 

суддів» (elar.naiau.kiev.ua) від 2016 ро оку,  апарат суду здійснює організаційне 

забезпечення роботи суд оу.  Керівник апарату суду несе  персоналоьну відповідальність 

за налеожне організаційне забезп оечення суду, суддів та  судового процесу, функціонування Єдоиної судової 

інформаційної (автоматоизованої) системи, інформує збори суддів про свою  

діяольність. Збори суддів можуть висловити недовіру  коерівнику  апарату суду, 

що (ms.lv.court.gov.ua) має наослідком звільнення його з посади.  Правоовий 

статус працівників апарату суду  визноачається Законом України «Про 

(elar.naiau.kiev.ua) державноу службу». Структура і штатна  чисельноість апаратів 

місоцевих судів за пого одженням із головою суду затверджуються відповідним 

територіальним управлінням  Державноої судової адміністрації України, 

апаратів апеляцоійних  судів, вищих спеціалізованих  судоів – Державною судовою 

адміністрацією України за погодженням з (elar.naiau.kiev.ua) головою суду в 

межах видатків на утримання відповідного суду  [29]. 

http://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/SBORNIKI_2017/11_Tom-2.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
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http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf


В апараті вищого спеціалоізованого суду утворює оться самостійний 

струоктурний підрозділ для організаційного забезпечення роботи апеляційної 

палати цьоого  суду, діяльність якого  підконторольна і (www.nvppp.in.ua) керівник 

якого підпорядковується голові  апеляоційної  палати вищого спеціалізованого 

суду. Цей  підроздіол з питань забезпечення діяльності  апеляцоійної палати не 

підпорядковується   керіовнику  апарату вищого спеціалізованого суду.  

В апараті суду утворюється канцелярія, яка   щоденно протягом 

робочого часу суду забезпечує (maup.com.ua) прийняття та реєстрацію 

документів, що подаються до відповіодного  суду. Канцелярія також виконує  іноші 

завдання, визначоені положенням, затвердженим кер оівником апарату 

відповідного суду. (www.nvppp.in.ua) До штату апарату судів  входяоть також 

секретарі судового  засідаоння, наукові консульт оанти та судові розпорядники. 

Наукові  консоультанти  повинні мати науковий ступінь (ms.lv.court.gov.ua) [29]. 

Таким чин оом, апарат суду виконує  безпосередньо  функцію  

організацоійного забезпечення роботи суду.  Згідно Законоу «Про судоустрій і статус судодів» 

2016 року,   Положення про о апарат суду розробляється на підставі типового  

положенноя про апарат суду та затверджується зборами суддів 

(ms.lv.court.gov.ua) відповіодного суду. Тимчасове положення про ап оарат 

новоутвореного суду затверджується  тимочасово  виконуючим 

(zakon.rada.gov.ua) обов’язки керівника апарату цього суду. (elar.naiau.kiev.ua)  

Станом на тепеорішній час є чинним   Типове полож оення про апараот суду 

(надалі – Тоипове положення), затверджене  Наказом Державної судової 

адміністрації України (dsa.court.gov.ua) 08.02.2019 № 131  [97]. 

 Правовий статус працівників апарату суду визначається законами 

України "Про (elar.naiau.kiev.ua) судооустрій і статус суддів", "Про державну 

службу", іншими актами  законодавоства України. Правовий стат оус та умови діяльності 

помоічника голови суду, помічни ока заступоника голови суду, помічника 

секретаря судової  паолати, помічника судді - члена Раоди суддів України, 

помічника судді  визнаочаються також Положоенням про помічника судді, 

затверджеоним рішенням Ради суддів України.   Праововий  статус та умови 
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http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf


діяльності кероівника служби судових розпорядни оків, старшого судового 

розпорядника, судового (zakon.rada.gov.ua) розпорядноика визначаються також 

Положоенням про поряодок створоення та діяльності служби судових 

розпорядників, затвердженим Головою Державної судової адміністрації 

України (dsa.court.gov.ua) за погодженням із (ms.lv.court.gov.ua) Вищою радоюо 

правосуддя. 

Відпоовідно до основних завдань, визначених Законом України "Про 

судоустрій і статус суддів", (elar.naiau.kiev.ua) апарат соуду викоонує наступні 

функції, які закріплені у  Типов оому положенні:  1) створює належні умо ови 

діяльності суду для ефективного викон оання суддями поклоадених на них 

повноважень; (elar.naiau.kiev.ua) 2) здійснює орган оізаційне, інформаційно-

довідкове й документальне забезпечення підготовки справ  і матеріалів длоя розгляду 

суддями; 3) забезпечує веодення журналів (протоколів) судового засідання, 

фіксування судового процесу (судових (www.uni-goettingen.de) засоідань) 

технічними засообами, проведення відеокон оференцій;  4) забезпечує надсилання 

адреосатам в установленому порядку (elar.naiau.kiev.ua) копій судових  рішоень, а 

також судових повідомлень,  повісток і викликів; 5) органоізовує та забезпечує 

ведення ділооводства в суді, забезпечує підготовку й складання  доокументів 

відпоовідно  до інструкції з діловодства в суді, інших актів  законоодавства 

України; 6) забезпечує  налеожну організацію експедиційної обр ообки 

документів; 7) забезпечує  воедення, облік, формування, опрацювання, 

надсилання, друкування,  тираожування, використання, зберігання та 

(su.court.gov.ua) зниощення матеріалів, документів та інших матеріальних носіїв 

інформації, пов'язаоних  із діяльністю суду; 8) аналізує службову 

кореспонденцію; 9) організовує комплектування архіву, підготовку 

документів та архівних справ для  передоачі їх у встановлоеному  порядку на 

постійне зберігаоння чи знищення; 10) забезпечує  дотриомання вимог  ведення 

обліку, зберігання, використання,  знищоення документів та інших матеріальних 

носіїв інформації, що містять інформацію  з обмеженим доступом; 

(elar.naiau.kiev.ua) 11) забезпечоує дотримання вимог Зак оону  України "Про 
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https://dsa.court.gov.ua/dsa/about_dsa/about/
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http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
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державну таємницю"; 12) (su.court.gov.ua) складає та подає в (km.arbitr.gov.ua) 

установленоому порядку статистичну звітніс оть про роботу судоу, формує огляди 

статистиочних даних про підсумки діяльності суду; 13) бере участь в  аноалізі 

судової статистики, вивченні та  узагалоьненні  судової практики, забезпечує 

підготоовку  аналітичних довідок, таблиць, інформації з питань  судоової статистики; 

14) упровоаджує передові технології орган оізації роботи з документами в суді, 

забезпечує впровадження електронного суду; 15) здійснює  інформаційно-

технічное забезпечення судових засідань, зборів (su.court.gov.ua) соуддів;  

16) забезпечує функціонування у суді (km.arbitr.gov.ua) інформаційно-

телекомуніокаційних систем, систем електронних  комоунікацій, програмного 

забезпечення та баз даних;  17) забезпечує фунокціонування автоматизованої системи 

документоообігу суду, автоматизованого розподілу справ між суддями (до 

початку функціонування Єдиної судової (www.uni-goettingen.de) 

інформаційно-телекомуонікаційної системи); 18) вживає з оаходів до 

забезпечення конотролю за дотриманням вимог Положення про Єдину судову  

інфоромаційно-телекомунікаційну сист оему (до початку її функціонування 

(km.arbitr.gov.ua) - Положення про автомат оизовану систему документообігу 

суду), у тому числі (elar.naiau.kiev.ua) в частині застосування 

автоматиозованого розподілу судових спра ов між суддями; 19) здійснює 

організаоцію доступу суддів і прац оівників апарату суду до автомати озованих 

інформоаційних і довідкових систем, реєстрів та банків даних, держателем 

(адміністратором) яких є державні органи  або органи місцевого 

самоврядування (elar.naiau.kiev.ua) у (elar.naiau.kiev.ua) визноаченому чинним 

законодавством порядку, а також контро оль за дотриманням вимог щодо 

захисту інфоормації; 20) у визначених законом випадках  забезпеочує надсиланоня 

електронних копій судови ох рішень до Єдиного державного реєстру судових рішень; 21) забезпечує надсилання відоомостей про набрання судовим 

рішенням закомнної  сили до Єдиного державного (biblio.umsf.dp.ua) реєсотру 

судовихо рішень; 22) вживає заходів  щоодо забезпечення суддів і працівників  

апараоту суду ключами електр оонного  цифрового підпису; 23)  забезпеочує у 

взаємодії з Державною  судоовою адміністрацією України  суддів, працівників 

https://su.court.gov.ua/tu19/sydu/pol_2
https://km.arbitr.gov.ua/sud5025/work_court/polozhenya_aparat/
https://su.court.gov.ua/tu19/sydu/pol_2
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апарату суду (elar.naiau.kiev.ua) неообхідними  засобами інформатизації; 24) 

забезпечує реалізаоцію державної поолітики у софері державної служби з питань 

управління персоналомо апарату суду; 25) здійснює добір персоналу  апаорату 

суду, організоовує роботу щодо його мотивації; 26) веде кадрове діловодство 

суду, в тому числі  особові справи  суддіов у порядку, визоначеному Державною 

судовою адміоністрацією України  за погодженням з (elar.naiau.kiev.ua) Радою 

суддів України; 27) веде автоматизовану систему обліку  кадорів суду (до 

початку функціонування Єдиної судової  інформоаційно-телекомунікаційної системи); 

28) забезпечоує належну роботу конк оурсної та дисциплінарної ком оісії; 29) 

організовує в суді  ноалежні умови для діяльності  праціовників Служби судової 

охорони;  30) бере участь у (elar.naiau.kiev.ua) взаємодії зі  Слуожбою судової 

охорони у (zakon.rada.gov.ua) зоаходах щодо дод оержання особами, які 

перебувоають у суді, встановлених правил і  підтримання громадського порядку 

в залі судового  засідоання та в приміщен оні суду; 31) бере участь у  взаємоодії зі 

Служобою судової охорони у заходах щодо  забезпеочення безопеки  суддів, 

працівників апарату суду, (elar.naiau.kiev.ua) учасноиків судового процесу; 32) 

забезпечує ведення  військоового  обліку та здійснення бронювання 

(zakon.rada.gov.ua) праоцівників суду; 33)  бере участь у (elar.naiau.kiev.ua) 

здійсненні заходів з мобілізаційної підготовки й мобілізації, здійснює 

контроль за здійсненноям цих заходів; 34) організовує  бібліотечно-інформаційону 

роботу в суді; 35) здійснює облік печаток і штампів та контроль за їх 

зберіганням, використанням та зноищенням; 36) забезпечує взаємодіюо суду з 

громадськістю, засобами масової інформації; 37) забезпечує у взаємодії з  

суддями-споікерами підготоовку  й поширення матеріалів про діяльність суду; 

38) здійснює інформаційне наповнення веб-сайту суду; 39) ороганізовує та 

забезпечоує внутрішній облік сплати,  повеорнення  й зарахування судового збору 

до Державного бюджету України; 40) розробляє проект структури та  штатноого 

розпису суду; 41)  забоезпечує підготовку пропозицій до бюджетного запиту; 42) 

організовує прийомо громадян, забезпечує розгляд  пропоозицій, заяв і скарг, 

запитів відповідно до  вимоог Законів України "Про  звеорнення громадян", "Про 

http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0131750-19#Text
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/go/v0131750-19
https://zakon.rada.gov.ua/go/v0131750-19
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf


адвокоатуру та адвокатську діяльність", "Про статус народного депутата 

України", "Про доступ до  пуоблічної інформації", "Про інформацію";  43) 

забезпечує дотримоання вимог законів України "Про охорону праці", "Про  

захоист персональних даних", "Про  запобоігання корупції";  44) забезпечує 

перевірку факту подання декларацій суб'єктами декларування та 

(zakon.rada.gov.ua) інформоування Національн оого агентства з питоань 

запобігання корупції факту неподання чи несвоєчасного  подаоння декларацій 

суб'єктоами декларування відповідно до  виомог Закону України "Про запобігання 

корупції"; (km.arbitr.gov.ua) 45) надсилає до Вищої кв оаліфікаційної  комісії 

суддів України (elar.naiau.kiev.ua) повідомлоення щодо змін, які  відбулися у 

загальних відомоостях  суддів відповідного суду для належного ведення,  

наповноення та оновлення суддівського досьє;  46) виконує накази й 

розпорядження голови суду, керівника  апараоту суду; 47)  забезпечує 

розроблення проектів актів  стосовно органоізації внутрішньоої діяльності суду; 48) забезпечує 

організаціою та проведення загальних зборів працівників апарату суду, робочих 

нарад, міжнаородних зустрічей, прес-конфероенцій та інших заходів;  49) 

забезпечує дотримання заходів пожежної безпеки;  50) здіойснює господарське 

обслугоовування  суду, забезпечує належну експлуатацію  примоіщення суду, 

контролює санітарно-техніочний стан робочих приміщень, інженерних систем і 

комунікацій;  51) забезпечує збереження матеріальних  цінноостей; 52) 

організоовує та забезпечує виконання в суді організаційно-технічних заходів у 

сфері інформаційної безпеки, технічного захисту  інформоації та протидії 

кіберзагрозам;  53) виконує інші функції, пов'язані із забезпеченням діяльності 

суду (biblio.umsf.dp.ua) [ 97]. о 

Посоада керівника апарату суду є однією із наймол оодших судових 

професій у нашій державі, і процес її становлення та форм оування як ключової 

адміністоративної поосади у суді перебу оває на почоатковій стадії. Але, попри 

«молодість» - керівник апарату суду є ключовою посадою у структурі  

управліноня судом, на яку покладеноо адміністративне нава онтаження і через яку 

здійснюється взаємодія апарату суду і суддів (library.nlu.edu.ua) [90, с. 53] 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0131750-19
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0131750-19
https://km.arbitr.gov.ua/sud5025/work_court/polozhenya_aparat/
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/21668/1/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96%20%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8.pdf
http://biblio.umsf.dp.ua/jspui/bitstream/123456789/4458/1/15.%2006%20.%20%20%20%2012.00%20%20%20%20%D0%9E%D0%A1%D0%9D%D0%9E%D0%92%D0%98%20%20%20%D0%AE%D0%A0%D0%98%D0%A1%D0%9F%D0%A0%D0%A3%D0%94%D0%95%D0%9D%D0%A6%D0%86%D0%87%20%282021%29%20%D0%A5%D1%80%D1%96%D0%B4%D0%BE%D1%87%D0%BA%D1%96%D0%BD%20%D0%90.%D0%92.%2C%20%D0%A7%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%BE%D0%B2%20%D0%92.%D0%92.%2C%20%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D1%83%D1%88%D0%B5%D0%B2%20%D0%9F.%D0%92.%20%20%D0%92%D0%98%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D0%9B%D0%95%D0%9D%D0%9E.pdf
https://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/SBORNIKI_2017/11_Tom-2.pdf


 

РОЗДІЛ 3. ФОРМУВАНоНЯ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ СУДО оВИХ ОРГАНІВ ТА 

УСТАНОВ ТА НАПРЯоМИ ЙОГО ВДОСКОНоАЛЕННЯ 

 

Проаналізуоємо перспективи вдосконалення системи публічного 

адміністрування в сфері правосуддя, спираючись на останні стратегічні 

ініціативи, які закрі оплені у Стратегії розвитку сист оеми правосуддя та 

констиотуційного судочинства на 2021-2023 роки (далі – Стратегія ), яка 

визначає осноовні засади та нап орями оподальшого сталого функц оіонування та 

розвитку систоеми правосуддя з урахувоанням кращих міжнародних стандартів 

та практик а такожо пріоритети удосконалення положень законо одавства у сфері 

судоустрою, статусоу суддів, судочинства та ін оших інститутів правосуддя, 

впровадження невідколадних заходів для забезпечення позит оивних зрушень у 

функоціонуванні відповідних прав оових інститутів.  Відповідно серед складових 

мети Стратегії  визноачено «зміцн оення функціональних осн оов організації 

судової влади відповоідно до стандартів захисту прав л оюдини та цінностей, 

визначених Констоитуцією України та міжнародно-правовими зобов'язан онями 

України», а серед завдань – «підвиощення ефеоктивності організації судової 

влоади та інститутів правос оуддя, зміцнення довіри до них суспільства» [ 73].   

Стратегія  також визначає питання, які необхідно вирішити для 

подальшого вдосконаленн оя функціонування судової вла оди та здійснення 

правосуддя.  Одним із  напрямів є покращення  доступу до правосуддя. Було 

заплоановано проведення аудиту місц оевої судової си остеми  та виявлення 

проблем та недоліків її функціонування. Також положення програм оного акту 

спрямовані  на поси олення функціональної та п ороцесуальної спромо ожності 

Верховного Суду та забезпечення необ охідних ресурсів для ефективної 

ороганізації роботи Вищого антикоорупційного суду. Зокрема, мається на увазі 

посотійні приміщення, які відп оовідають будівельним нормам та стандартам 

безпеки.  З метою полоегшення доступу до прав оосуддя передбачається 



вдосконалення та розроб ока нового порядку нарахування суд оового збору для 

певних категорії справ.  

Однією із  сучасний тенде онцій є розвиток альтернативних способів 

вирішоення спорів,  тож  для окремих категорій справ планується виз оначити 

обов'язковий досудовий порядок врегул оювання спорів з використанням 

медіації та інших проактик, а також опрацювати питання щодо запров оадження 

інституту мироового судді.  Спрямован оими на посиленняо незалежності  судової 

влади (library.nlu.edu.ua) та її (journal-vjhr.sk) підозвітності суспільству 

вбачається низка кадроових ініціатив,  наприклад,  формування Вищої 

кваліфіокаційної комісії судді ов та Вищоої ради правосуддя за резуль отатами 

відкритого конкурсу, проведеного за участю міжнародних експертів та  

вдосконалення  механ оізмів перевірки добр оочесності судодів та дотримання 

ниоми стандартів професійної етики,  а також рівня професійної 

компеотентності.  

Згоідно з Указом Президента України «Про Стратегію роз овитку системи 

правосуддя та конституційного судочи онства на 2021-2023 роки», Комісія з 

питань праовової реформи разом з представник оами органів центр оальної та 

місцевої владои, громадськості та експертів повинна була о розробити План дій 

щодо реалізації Стратегії розвоитку системи правоосуддя та конституційного 

судочионства на 2021 – 2023 роки (далі – План дій).  Протягом 2021 року було 

запропоновано проект Плану одій під егідою Міністерства юсти оції України та  

альтернаотивні проекти від неурядових орган оізацій,  в тому числі і органів  

адвокатського самоврядування  [56].  

На жаоль, подальші події, пов’язоані із військовою агресією Російської 

Федерації, призупи онили пороцес  обговорення та при ойняття відповідного 

Плану дій, хоча,  слід відзначити, що окремі елементи та напрями 

реформуваноня публічного адмініс отрування судових органів та установ, в тому 

числі передбачені  і вищевказаною Стратегією,  поча оли поступово 

впроваджуоватися. Окрім того, впрова одження Стратеогії було розраховано на 

трирічний теормін (до 2023 року), отже, необхідно продовжити термін дій 

https://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/SBORNIKI_2017/11_Tom-2.pdf
https://journal-vjhr.sk/wp-content/uploads/2020/12/Vyshegrad-5_2019_Tom-1.pdf


Стратегії принаймні до 2026 року та активі озувати зусилля Комісії з питань 

правової реформи,  предс отавників публічного управ оління, неурядових  

організації та експ оертного середовища щодо остаточн оого узгодження тексту 

Плану дій по реаліозації Стратегії та його прийняття.  

Положеннями Стратегії визначено  низку основн оих проблем,  що 

зумовлюоють необхідність подальошого удосконалення організації 

функціонування судоової влади та здійснення право осуддя. Серед них більшість 

безпосероедньо  стосуються публіч оного адміністрування судових органів, а 

саме:  недосконалість існу оючої системи місцевих судів;  неефектоивність 

системи фінансового, матеріально-технічного та соціальоного забезпечення гарантій 

незалежоності судової вла оди; недосконалість системи органів судової влади, 

ороганізації їх  діяльності, у тому числі щодо  фінаносового, матеріально-

технічного та іншого забезпечення судів усіх рівнів; (dspace.megu.edu.ua) 

функціоональна недоскооналість сисотеми органів суддів оського врядування та 

самоворядування; нестача суддів у місцев оих та апеляційних судах, на одмірне 

навантаження на су оддів у судах усіх рівнів; надмірно скл оадні процедури 

проведеноня конкурсу на зайнятотя вакантної посади судді, а також порядок 

складення кваліфікаційного іспиту і методологія оціню овання суддів та 

кандоидатів на посаду судді; переш окоди в доступі до п оравосуддя; недостатній 

рівень упроваодження цифрових технологій у здійсненні правосуддя; надмірна 

тривалість розголяду справ у судах,  відсут оність належної комоунікаційної 

політики у судах [73]. Задля  виріше оння зазначених проблем, Стратегією 

пропонуоються напрями вдоскон оалення існуючого стану.  Так, з  метою 

покращення до оступу до правосуддя необхідним вва ожається комплекс 

наступних заходів.   

По-перше, реоргані озувати місцеві су оди (у докумен оті це має назву «нова 

судова карта»):  проведення аудиту си остеми місцевих судів з метою  визноачення 

проблоем та недоліків її функціонування; (sud.ua) розробку на під оставі 

висновків аудиту плану перегляду мережі місц оевих судів з урахуванням 

встановлених (визначених) кри отеріїв; перегляд мережі місцевих судів з 

http://dspace.megu.edu.ua:8080/jspui/bitstream/123456789/4030/1/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BA_%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B7%D0%B8%D0%BA_%D0%90%D0%B4%D0%BC%D1%96%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%B7%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%B4%D0%B8_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%83_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8.pdf
https://sud.ua/ru/news/publication/195932-stalo-vidomo-scho-peredbachaye-finalna-versiya-strategiyi-rozvitku-organiv-pravosuddya


урахуванням (sud.ua) адмініостративно-територіальної реформи, економічної 

обґрунтованоості, кількості звернень до суду зі збере оженням на перошому етапі 

можливості здійснеоння місцевиоми загальними суд оами правосуддя за місцями 

знаходження існуюочих місцевих судів та  забезпечеонням в подалоьшому 

оптимальоних умов доступу до правосуддя для членів (sud.ua) теритооріальних 

громад; запровадження методики визначоення кількості суддів у судах та 

типових станодартів щодо наванта оження суддів та правників апарату суду з 

урахуванням вимог  процесуоального законоодавства та інших об'єктивн оих факоторів; 

розгляд пісоля створення нової мережі судів  першоої інстанції та залежно від 

ефективності їх  рооботи можлоивості  подальшої оптимізації системи  місцевоих 

судів шляхом укрупнення судів.   Також передбачається вивчеоння питань щодо необ охідності створення 

судоових палат з розгляду цивільних і  криміональних  справ у судах першої 

інстанції  та  можливості запровадження подальшого поступового переходу 

(після вирішеоння проблем комплектоування штату та мережі  апеляційоних судів) 

до моделі: одна область - один  апеляоційний  суд, у складі якого будуть 

утворюваотися палати із розгляду кримінальних, (cometa-ks.news) цивілоьних, 

адміністративних та господа орських справ [73] 

Пропонується також низка  заходів щодо діяльності Верховного Суду та 

вищих спеціоалізованих судів,  а також безпос оередньо судочинства.  

Вдоскооналення останнього вклоючає таку важоливу складову публічного 

адміністрування судових органів та установ, як розвиток електр оонного 

судочинства з урах оуванням світових стандартів у сфері інформаційних  техноологій, 

його інтегрування у націо ональну інфраструктуру електрон оного врядування 

шляхом:  запровадження можлив оості розгляду онлайн певних 

(dspace.onua.edu.ua) катоегорій справ незалеожно від місцезнаход оження сторін і 

суду та інших сервісів елект оронного судочинства; впровадження сучасного 

електроонного діловодства в суді,  електронного веодення справ, електронних комунікацій із 

судом, кабінету су одді та кабінету учас оника процесу;  удосконалення та 

розвиток офіційного веб-порталу судової влади України (dspace.onua.edu.ua) 

для отроимання інформац оії про суди і спр оави (провадження) з рег оулярним 

https://sud.ua/ru/news/publication/195932-stalo-vidomo-scho-peredbachaye-finalna-versiya-strategiyi-rozvitku-organiv-pravosuddya
https://sud.ua/ru/news/publication/195932-stalo-vidomo-scho-peredbachaye-finalna-versiya-strategiyi-rozvitku-organiv-pravosuddya
https://cometa-ks.news/strategija-rozvitku-pravosuddja-2021-mdash-2023-sudova-vlada/
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/16030/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D0%9A%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%9E.%D0%9C%20%281%29.pdf?sequence=5&amp;isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/16030/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D0%9A%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%9E.%D0%9C%20%281%29.pdf?sequence=5&amp;isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/16030/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D0%9A%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87%20%D0%9E.%D0%9C%20%281%29.pdf?sequence=5&amp;isAllowed=y


оновленням даних судової статистики [73].    Позитивн оим є те, що окремі 

передбачені заходів з розвитку електро онного судочинства   реалізуються 

навоіть попри війну та викликані нею труднощі.   

У наукових джерелах  концепцію електронн оого судочинства 

розглядають чеорез феномен інформаці ойного суспільства в контексті 

відпоовідних загальних процесів цифровізації публічного управління та  

розвитку електронного врядування та як один із  основних засо обів підвищення 

ефективності діяольності судових органів та установ.  

  Нормоативно-правовим пооштовхом для  активізації реалізації концепції 

електронного судочи онства можна вважати суттєве оноволення у 2016 -2017  

році  низки процесуа ольних кодексів та  закріплення положень щодо Єдиної 

судової інформаційно-телекомунікоаційна системи України (надалі - ЄСІТС). 

Зазначимо, що на тоой час вітчи озняні суди почали діджиталізацію організації 

судочинства: елекотронні системи управління справами та їх авторозподіл, 

можливість режиму відео-конфеоренції судових засі одань з інших судів та 

сплати судовоого збору онлайн. Поряд з цим, зберігалася  паперова форма 

розгляду справ та друк судових рішень із одночасним внесенням їх 

електронних копій до реєстру.  

Як зазначає О.Кібенко, проєкт зі створення ЄСІТС перед обачав, по суті, 

оцифровування, переведення в електронну форму всіх наявних процесів, які 

істотно не зміонювалися – лише всі цифрові інстроументи «заводи олися» під один 

дах (як різноі модулі ЄСІТС), а замість паперових справ та папе орових рішень 

мали б бути електронні. По суті, за  взіроець було взято естонську модель 

функціоонування електроонного  суду, створену досить давно (більш як 20 років 

тому), проте вона хоча й була доволі  ефектиовною, але вже не відображала 

сучасних треондів 21 сторіччя.  Однак не було  враоховано, щоо Україна істотно 

відрізняється від Естонії за кількіостю населення (в Естонії лише 1,3 млн 

громадян), кількістю судів та спорів. Модель тотальної та одночасної 

цифровізації усіх процесів в усіх судах (supreme.court.gov.ua) вияовилася 

занадто амбітною [40]  

https://supreme.court.gov.ua/supreme/pres-centr/zmi/1397565/


У квітні 2021 року пар оламент  прийняв  зміни до законода овства про 

впровадження ЄСІТС,  якими відкладено про оцес повного запровадження 

ЄСІТС та перед обачено можливість введення в (supreme.court.gov.ua) 

експлуаотацію її окремих підс оистем (модулів),  порядок функціону овання яких 

регулюється  Положе онням про порядок функоціонування окремих підсистем 

(модулів) ЄСІТС, затвердженим Рішенням Вищої ради (iplex.com.ua) 

праовосуддя у серпні 2021  (Рішення № 1845/0/15-21). 

Наразі повнооцінно працює підсистем оа «Електроонний суд» та офіційно 

почали впроваджуватись підсис отеми «Електронний кабінет» та підси остема 

відео-конференцзв’язку, які,  за оцінко ою експертів «все ще є дуже 

недосконалими та не орієнтованими на споживача:  неозручний дизайн, постійні 

проболеми з входом у  каобінет, «зникн оення»  справ із кабінету,  відсутоність важливої 

інфоормації щодо відправлених докум оентів чи статусу справи з  незрозуомілих 

причин,  численні технічні  пороблеми виниокають під час проведення 

відеоконфоеренцій. Окрім того,  програма орієнтована на правників, а не на 

пересічних людей, (supreme.court.gov.ua)  а «Електронний кабі онет» для судді 

взагалі є суто інфор омаційним. Можна по одивитися дистанційно матері оали 

справ, де суддя є доповідачем або членом колегії, але суддя не мо оже 

завантажити документ через свій електоронний кабінет та підпи осати його ЕЦП, 

а також відпоравити докоумент сторонам. Це можна зроби оти лише на робочомоу 

місці, адже судді продовжують пр оацювати у своїх морально та технічно 

застароілих локальноих систоемах діловодства, які не є частиною ЄСІТС, і лише 

отримують та відправляють доку оменти через електронний суд (який 

інтегрований із програмами діловодства)» [ 40] 

   Отже, як вірно заоуважили у своїй статті С. Щербак  та А. Кожевнікова,   

законоодавча реглаоментація ЄСІТС лише започатокувала розробку та запуск 

нового програмоного забезпечення у судах, одна ок практичне втілоення проекту 

електронного суду вияви олося більш складниом та триває й дотепер.  Вартує 

також увагио висловлена авторами теза про те, що «під час визн оачення проблем 

електронного соуду не моожна обійти увагою питан оня потреби переосмислення 

https://supreme.court.gov.ua/supreme/pres-centr/zmi/1397565/
http://iplex.com.ua/doc.php?regnum=111552101&amp;red=10000337e9025eb3fcc0c292169dfdc49e3528&amp;d=5
https://supreme.court.gov.ua/supreme/pres-centr/zmi/1397565/


філософії проавосуддя, що у контексті загальної тенденції серовісної держави 

зміщується у площину, де суд є нада овачем послуг, а учасники справи (у 

досліджуваоному аспекті – користувачі ЄСоІТС) – їх спожоивачами»  та 

погодитись з тим, що (library.nlu.edu.ua)  «окресолюючи орієнтири подальшоого 

розвитку елеоктронного  суду, варто враховувати, що на  сучасоному етапі 

розробки ЄСІТС не вдалося  сформуовати чітоке уявлення про те, яким  боуде 

електронне судочинство найблоижчим часом, а тому наразі стоїть питання 

вибору стратеогічного  завдання: модернізація та розширення  фоункціональності 

існуючої моделі електро онного суду чи бі ольш глобальне – здійснення цифрової  

трансфоромації  правосуддя, зумовлене пошуком нової, більш ефективної, 

моделі електронного (www.lsej.org.ua) судочионства» [99].  

 Так, О. Кібенко вважає, що  трансфо ормація правосуддя передбачає 

створеноня повноцінного онлайн-соуду (на прикладі Великої Британії, Китаю, 

Сінгапуру, Канади (Британ оської Колумбії), який був би зр оучним та зрозумілим 

кожній людині – «суд у смартфоні», який  дозволить отримати  доступ до суду  

режимі 24/7 навіт оь під час війни, а також (www.lsej.org.ua) суттєво зменшить 

бюджоетні витрати. Наприклад, пропонується: шир оше запровадженоня 

письмового розгляду справ (без провед оення засідань),перехід на розгляд справ 

у електроонній формі (без формування паперової  спраови та підписання 

папеорового  рішення); перехід на  хмаорне, а не огібридне зберігання інформації з 

ділооводства судів;  можливість дистанційної роботи суддів та частини апарату 

судів (supreme.court.gov.ua) запровоадження модуля центра олізованого 

авторозподілу та розподіл електронних справ без урахування  приноципу 

територіальної юрисдикції (дасть змогу вирівняти навантаження, 

пришвидшити (supreme.court.gov.ua) розголяд справ) тощо [ 40 ].  

Зазноачимо, що деякі пропозиції в сфері діджиталізації організації  

діяльності суду уже реалізу оються – наприклад, запро оваджено повідомлення 

сторін та вручеоння їм документів онла ойн без прив'язки до їх місця прож оивання 

та   обов'оязкова реєстрація та використання електронних кабінетів 

представниками правничих професій, (supreme.court.gov.ua) юридоичними 

https://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/SBORNIKI_2017/11_Tom-2.pdf
http://www.lsej.org.ua/4_2023/4_2023.pdf
http://www.lsej.org.ua/4_2023/4_2023.pdf
https://supreme.court.gov.ua/supreme/pres-centr/zmi/1397565/
https://supreme.court.gov.ua/supreme/pres-centr/zmi/1397565/
https://supreme.court.gov.ua/supreme/pres-centr/zmi/1397565/


особами та фізичн оими особами – підприоємцями. Натомість,  більшість інш оих 

пропозицій відображено  у Проекті «Закону про внесення змін до Кодексу 

адміністроативного судочинства України, Циві ольного процесуаольного кодексу 

України, Господаорського процесуального кодеоксу України та інших 

закоонодавчих акотів щодо здійснення судочинс отва під час дії воєнного чи 

надзвоичайного стану та врегу олювання спорів за участі судді»  від 13.01.2023 

р. № 8358 [76], який  наразі пер оебуває  на розгляді Верх оовної Ради. Вважаємо, 

що дані ініціатоиви, які доволі ґрунтовно та критично проаналіз оовані Головним 

науково-експеортним управлінням Вер оховної Ради [12],  несуть певні ризики  

та  потребують суттєвоого доопрацювання, що, звісно, не знижує акту оальності 

подаольшого вдоскооналення та  розвитку електронного судочинства.    

Повернемось до характеристики основ оних заходів щодо реалізації 

стратегічноих ініціатив, які закріплоені у Стратегії розвитку системи правосуддя 

та конституціойного судочинства на 2021-2023 роки (далі – Стратегія ) та 

пов’язані з публічоним адмінісотруванням судовоих органів та установ.  

 У цьому контексті заслуговують на увагу декілька захоодів щодо 

розвитку альтер онативного (позасудового) та досудово ого врегулювання спорів, 

а саме - встановлення для окремих, ви означених законом, катоегорій справ 

обов'язокового досудового поря одку врегулювання спорів з використанням 

медіації та іншоих практик;  опрацюовання питання щодо запровад оження 

інституту мирового судді; оптим оізація судових витрат та процедур їх 

адмініструвоання з метою заохочеоння використоовувати позасудові способи 

врегулювання спору; удоскон оалення порядку утворення та діялоьності 

третейсьоких судів, у тому числі щодо підвищен оня вимог до засновників 

третейських судів, зміцнення інстит оуційних можливостей тре отейського 

самовряодування; запроваодження та розвиток інституту медіації; 

удосконалення проц оедури врегулювання споору за участю судді [73] 

оСлід звернути особливу увагу на напрями, передб оачені Стратегією щодо  

організаційного забез опечення діяльності судів. Так, передбачається  

удоскооналення організаційного та фінансового забезпе очення діяльності 



органів судової влади; запровадже оння єдиної системи упра овління 

продукотивністю та монітор оингу роботи судів; регламен отацію механізмів 

моніторионгу оцінки та контролю орга онізації діяльності судів (без втручання у 

сферу управліоння правосуоддям), таких, як система внуторішнього аудиту та/або 

антикорупційоного контролю; розро обку та запровадження регламентів 

прозорого планування та розподілу бюджетн оих ресурсів у судовій сист оемі, 

вколючаючи видаотки розвитку, на основі визначених кри отеріїв; удосконалення 

законодоавчого регулювання особли овостей проходження публічної служби в 

оорганах судової влади; перегляд повноважень Держ оавної судової адміноістрації 

України, зокрема з питоань організаційного, фінансовог оо та кадрового 

забезопечення діяльності орга онів судоової влади; удосконалення правоового 

статусу помічноика судді; забе озпечення ефекотивної роботи Служби судової 

охоронои шляхом удосконаолення механізмів регулювання її діяльності [73].  

Важливою складоовою публічного адмініст орування  судових органів є  

сфера  комуніокацій судової влади, на що неод оноразово звертали увагу  

наукоовці та практики.  Так, за влу очним висловлюванням авторів навч оального 

поосібника «Зв’язки із громаодськістю в судах», видаоного під егідою Державної 

судової адміністр оації України та Національної  школи суддів України (за 

підтримкои міжнароодних неурядо ових організацій) – «між украоїнськими судами 

та суспільстовом історично склався комунікоаційний  вакуум. Утворений вакуум 

запоовнюється маніпуоляторами, які ставолять за мету будь-чиї  інтеореси, але не 

зацікаволеність суспільства у справедливому  осуді. В результоаті створюється 

замкнуте коло, яке ціною надзусиль можуть  розірватои лише справжні лідери» 

(pdf.usaid.gov) [ 34]. Одним із пеорших кроків на цьому шляху стало  створення 

Прес-центру судової влади України у 2014 році  на підст оаві Рішеоння Ради 

суддів України № 21 від 5 вересня 2014 року,  що спр ооияло координації 

інформаційноих політик та  налагод оженню діалогу із засобами маосової 

інформації та громадоськістю. З 2020 року, від оповідно до Положення про відділ 

комунікоаційної діяльності (прес-офіс Вищої ради правосу оддя) функції Прес-

ценотру судової влади України та адмініс отрування сторінки Прес-центору на 

http://pdf.usaid.gov/pdf_docs/PA00M178.pdf
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порталі "Судова влада Укра оїни" покладено на відділ комуні окаційної 

діяльності (прес-офіс Вищої ради правосуддя).  Сьоогодні на сайті Пресу-

ценотру можна знайти Електр оонний реєстр прес-служб судів України  [26].  

Слід пози отивно  оцінити  увагу законод оавця до  вдоскооналення 

комунікацоійної  складоової  публічного адмініструваоння  судових органів.  Так, 

у розділі Стратегії, присвяченому  взаєм оодії із суспільством  визначені  

наступні нап орями та зах ооди: розширення змісту щорічної доп ооовіді про стан 

забезпеочення незалежності суддів в Україні, який г оотує та опорилюднює Вища 

рада правосуддя (звіт про стаон справ, аноаліз тенденцій та виклоиків у діяльності 

суддів і судів); запро овадження практики всебічного обгово орення щорічної 

доповіді про стан забезпеочення незалежності суддів в Україні шляхом 

проведеноня громадських консулоьтацій та дискусій, удосконалення заходів з 

подальшого розвиоотку систематичного проактивного професійного 

спілкування з об'єоднаннями юристів, гром оадськістю та засобами масової 

інфоормації, розвиток ком оплексної системи комунікації; впровад оження 

системного підхооду та ефективних комунікат оивних рішень з протидії 

розоповсюдженню недостовір оної інформації, спрямо ованої на дискреодитацію 

суддів, у тому числі у соціальних мережах. (kr.vn.court.gov.ua)  

Також передбаочається розроблення та запроовадження :  синхроноізованої 

та ініціоативної комунікаоційної стратегії, активоне надання об'єктивної, 

зрозумілої інфоормації; меоханізму оцінки учасн оиками судового про оцесу роботи 

суду, викориостання інших форм опитувань,  впроваджоення електронного механізму 

опитуовання; єдиного стан одарту якості роботи суду; формування ставлення 

суддів до суду як соціально відповідоального органу влади, посиле оння уваги до потреб 

учасноиків судового процесу з (kr.vn.court.gov.ua) метою покраощення доступу 

до правосоуддя та сприяння сприй оняттю людьоми суду як органу, який вирішує 

спір і захоищає права та інтоереси; запоровадження спец оіальних заходів 

інфоромаційно-психолоогічної підтр оимки учасників судового процесу,  зокрема 

спеціальні психологічні тренінги для суддів та  працівноиків апаратів судів 

(управління  конфоліктами, психологія травм, стресостійкість); 

https://kr.vn.court.gov.ua/sud0210/pres-centr/news/1136665/
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(kr.vn.court.gov.ua)  наданоня зручної для кори остувачів інформації про судові 

процеси, права та обо ов'язки свідків (інформаційні листи, спеціал оьні додатки, 

доставка відповідної інформації разом із пов оістками, відеозаписами тощо), 

можлиовість створення волоонтерської слуожби для надання інфор омаційної 

підтроимки потерпілим та свідкам [73]. Пропозиції щодо розоробки спеціалоьної 

комунікаційної стратегії  підтриму оються експоертним середовищем. Так, 

С.Левицька пропонує затвеордити розробити та реалізувати  Страт оегію 

інформаційно‐комунікаоційного забезпоечення доступноості правосуддя, 

зважаючи при цьому на те, що цей процес пов’язаний з забезпеч оенням 

соціальної легітоимності судової влади»  [ 49]. 

Дослідожуючи питання оптимізац оії та вдосконалоення публічноого 

адмініструовання судової  сфери,  немож оливо обійти увоагою стратегії розовитку 

кадрового потенціалоу  судових орга онів та установ.  Пог ооджуємось із 

висловлоеною науковцями тезоою про те, що «реформоування судоової системи 

Укроаїни передбачає впровоадження ефекотивних методів адмініс отрування та 

вимагає переосмоислення ролі кадрового менеджмменту в органах судової 

влади, спрямоованих на формувоання висококваліфікован оого  апарату  суду  з  

позицій  підвищ оення  вимог  державоного  управоління  до забезпечення 

міжнароодно-правових стандартів. Необхі одність радикальоних перетвор оень 

кадрового менеджоменту суду та забезпе очення ефекотивного професійного 

розвитку зуомовлена потребою у висококвалі офікованих кадрах, ком опетентних 

фахівцях, зодатних до відповід оального прийняття рішень в умовах 

рефоормування судової системи України»  [60].   На важоливості вдоскооналення 

кадрової політоики напо олягають експерти Проєкту ЄС «Право-Justice, які  

протягом остоанніхо років допомоагають  залучати правоничу спільноту до 

процесу роозробки державної полі отики у сфері правоосуддя.  Так,  в одному із 

звітів пороекту  окремо наголоошується, що більшісоть проблем у досліоджуваній 

сфері суспоільних відносимн зумовлює «кадрови ой голод в судо овій системі, 

який негатиовно впливає на строки розглояду справ, достоуп до суду (відсутність 

праоцюючих суддів у деяких регіо онах), надвисокий рівень нав оантаження на 
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суддів всіх інстоанцій та якість роозгляду справ» [78] 

Щодо добору канд оидатів на посаду судді, кар'єр ои судді та 

кваліфікаоційного оцінюваоння суддів у Стратегії передбач оено наступні 

напряоми та заходи: удосконал оення процедури заміщен оня вакаонтних посад 

суддів у міосцевих судах канд оидатами на посаоду судді та суддяоми за окремими 

конкуорсними процед оурами; удоскон оалення прооцедури добору кандид оатів на 

посаду судді міс оцевого суду шоляхом запроваодження ефективноих метоодів 

відбору канодидатів, пр оограм їх підгото овки та методик оцінювання резоультатів 

підготоовки кандид оатів, можлиовості стажування канди одатів у судах; 

удоскооналення кваліфі окаційних вимог до канди одатів на посаду суддів 

місцевих, апелояційних судів, вищих спеці оалізованих судів та Ве орховного 

Суду; запроваодження проход оження суддями апелояційних, виощих 

спеціалоізованих судів та Верховоного Суду, яокі не мають суддіовського доосвіду, 

підгоотовки у Наоціональній шоколі суддів Уокраїни; розшир оення програм 

спеоціальної підоготовки кандоидатів на посаду судді, підви ощення кваліфікаоції 

судодів; удосконалення пор оядку та методології кваоліфікаційного оціноювання 

суддів (кандидоатів на посаду судді); запровад оження можливості викорис отання 

аутсорсионгу та програмно-апоаратних комплексів у проце одурах добору та 

конокурсних процед оурах; удосконалення методик перевірки особ оистих 

морально-психолоогічних якостей (пс оихологічного тест оування) судді 

(кандоидата на посаду судді) та вра охування їх результатів; удосоконалення 

моделі і прооцедуро проведення регуляорного оцінюовання судді; заопровадження 

стандаортів щодо змі осту та обсягу розкр оиття інформації, отриманої чи 

створеної при здійсне онні процедур квалі офікаційного оцінюовання, з 

урахуваноням європейських ста ондартів та кращих прак отик; закріплення на 

законодавочому рівні принц оипів стабільності і перед обачуваності розміру 

суддівської винаогороди, інших виоплат суддям як складових їх неза олежності, а 

також ополати праці прац оівників апоаратів судів; перегляд ме оханізмів 

визначеноня щомісячного довічн оого грошового утр оимання судді; 

запровадоження строковості (5 років) призн оачення Вищоою кваліфікаційною 



комісією суддів Україн ои ректора та прорек оторів Націоноальної школи суддів 

Украоїни; удоскон оалення механоізмів дотриман оня вимоог антикорупцоійного 

законоодавства особами, призначен оими на посади рек отора та прооректорів 

Наоціональної школи суддів Укроаїни; запроваджен оня обов'язкоового щоорічного 

опроилюднення звіту про роботу Націо ональної школи суд одів України [73].  

Отже, вдосконалоення кадрового менеджм оенту в судових орга онах 

повинноо забезпоечити: стабільоність кадорів та одночоасно необохідне та 

заплановаоне оновлення,  об’єктив оність оцінки  профес оійних  та моралоьних 

якоостей кандиодатів на по осади в апараті суду,   забезп оечення умов  для 

служобової кар’єри  та зрост оання здібних моло одих фоахівців та  мо отивацію для  

закроіплення  спеціалісотів із досвоідом, публічноість та  транспар оентність 

кадроової поліотики, налеожний рівеонь матеріоального та інфо ормаційно-

техноічного забезпеочення, попереодження та запообігання прояваом 

недоброчесності та, відповідно, корупції.   

Одноим із вагоомих здобутків реф оорми суодового адміні острування,  є 

впроваодження модоельних судів. Іні оціатива "Модельні Суди" була 

започаоткована Проєктом ЄС "Право-Justice" у 2018 році. М оета Іоніціативи 

полягає у вдосконален оні системи організаоції роботи соудів, що поередбачає 

покращеоння надання судовоих послуг, підвиощення якості робооти із вразоливими 

групами насеолення, які звертаюоться до суду, підвиощення боезпеки суддів, 

праціовників апарату та відві одувачів суду, покра оощення комуноікації судів з 

суспільоством, а також пілотуовання інших сучасоних управлінських іні оціатив. У 

рамках Ініоціативи уніофіковано станодарти обслуговування к олієнтів та судоового 

адміоністрування за приклаодом сучасних праоктик європейсоьких країн. 

З 2018 до 2020 роки експоерти на міжнарод оному та  національн оому рівні 

розроблояли та впроваджуовали проект у  шеости  обраних  модеольних та  іншоих 

судах. У 2019 році було презен отовано  Посібник "Модельний суд" [69] до 

розрообки якого долуч оились  юроисти-практики  та представн оики 

громадоянського  суспільства. З по очатком 2021 року пов’язаний  на оступний 

етап розвиту Ініціа отиви  «Модельні суди»  -  до її  реалізаоції залучилои 



додаткоово сімдесят  соудів та створили   плат оформу “Майдаончик добрих 

практик”, на якоій представники украї онської судової влади ділоилися власним 

досвідом з колоегами з інших судів стосо овно імплементації моодельних рішень 

у різні соферах (клієнтоорієнтованість, комунік оація, HR, посолуги для вразливих 

користувачів судів, ІТ-рішеоння, безпека суду тощо) відповідно до най окращих 

європейськиох практик, представлених у Посібнику. 

Третій етап реаолізації   Ініціаотиви «Модельні суди» розпо очався з березня 

2022 ромку і передбачав впро овадження концепції та ріше онь Ініціативи, 

розробку необохідної норматоивно-правової бази та створення спі ольно з 

Державноою судовою адміністрацією Укр оаїни публічної веб-плаотформи 

“Модельні суди: Майдаончик добрих практик”.  Великим до осягненням є те, що  

роозпочата 24 лютого 2022 року повномас оштабна агресія РФ проти України не 

зупионила роботу судо ової системи України,  і Проєкт ЄС “Право-Justice” 

продовжив реалізацоію Ініціативи, до якої у оквітні 2023 року приєдна олось ще 

14 судів.  

На сьогоодні Ініціатива “Модел оьні суди” об’єднує 91 суд, а її експ оерти 

проодовжують роботу із вдо осконаолення судового адмі оністрування.  Ще од оним 

важливиом напрямком є розбуд оова спільноти соудів, які впровоаджують 

модоельні рішення за до опомогою плаотформи  “Модельні суди: Майданчик 

добрих практоик”, яка об’єднує  напраоцювання міжонародних проєктів, а також 

кращий досвід укра оїнських судів стосо овно різних асп оектів судового 

менеджоменту. Платформа надасть можливість судам под оілитися кращоими 

пракотиками судового управління та імплементованими модельними 

рішенонями в різних сферах осудового адміні острування: клієнтоорієнтованість 

суду; судове адміноістрування; безпека су оду; робота з вразливи оми категоріями 

відвідувачів суду; комуні окація; управління кадрами.  Ви оклики, спричинені 

війною, та практич оний досвід судів з їх подолання, та окож знайшли  своє 

відоображення на Платформі.  Одним із нап орямів Ініціативи буде робота над 

удосконоаленням підзаконних актів ст оосовно організаоційних, кадрових та 

матеріально-техноічних аспектів функціонування су одів. Для цього експеорти 



Проєкту спільоно з ДСАУ  та судами створять відповідні робочі групи [ 38] 

 Важоливість запровадження Ініціативи «Моде ольні суди» на базі діючих 

судів в Укр оаїні підкреслив очільоник Державної судової адм оіністрації України 

Олексій Сальніков, адже процес у оправління потребує постійного 

вдосконоалення та розовитку. «Злагоджена та ефекти овна команда й 

конкурентність на ринку праці, як пр оавило, стають очіку ованим результатом 

впровоадження нових підходів в управліноні персоналом. Без переб оільшення 

скажу, що моотивація може тво орити дива, адже вона зумов олює все — рівень 

навоичок і вмінь, добрий настрій, ш овидкість та якість виконання зав одань. 

Вмотивовані прац оівники апарату суду, розуміючи спіль ону мету, виконують 

посаодові обов’язки на високому рі овні, результатом чого є над оання якісних 

судовиох послуг» — зазначоив у своєму виступі Оле оксій Сальніков. У той же 

час, ноезважаючи на те, що  проавові акти, які приймоаються на сьогодні й спрямоовані 

на покраощення доступу до правосуддя та  вдоскооналення судових процесів і 

закріплюоють правову ідею існоування зразкового (модельного) суду, проте  

ожодного нормативного акту о існування такого осуду немає. Й одеться про саму 

діяльність модоельних  судів. Безумовно, вона має бути забезпечена, в першу  

чоергу, законодавчо-норомативною базою. Також о важливо зрозуміти, що 

модельні суди  — це не науково-дослідні установи, а  наосамперед, суб’єкти 

суодової влоади і їх діяльність (lva.court.gov.ua) чіотко регламенотується 

Конституцією України, проц оесуальними код оексами та відповідноими 

законами. Оргаонізовуючи роботу модельно ого суду, слі од також чітко 

виокреомлювати дова процеси, які реа олізуються в процесі діяльоності одноого 

суду, а саме: судоово-процесуальні проблеоми та проблеми органоізації робооти судів. 

А тому  ісонує така позиц оія, що для вди охання другого житотя в проект «Модельні 

(lva.court.gov.ua) суди» вкрай нео обхідним є розро облення і прийняття 

нормаотивно-правового акту «Про моде ольні суди України», яке має ст оати 

основним як нормат оивним, так і прогорамним докумен отом у діяольності цих 

судів [18 ]. 

 

https://lva.court.gov.ua/tu26/pres-centr/publications/1167010/
https://lva.court.gov.ua/tu26/pres-centr/publications/1167010/
https://lva.court.gov.ua/tu26/pres-centr/publications/1167010/


ВИСНоОВКИ 

 

Відпоовідно до міжнаородних та європей оських стандартів держ оава 

зобов’язана гароантувати проаво кожної осо оби на доступ до прав оосуддя, 

приочому право люди они на судовий захи ост не може бути обме ожене навіть в 

умооовах війни.  Ефек отивне правосуддя не оможливе без вирішеноня  на 

належноому ріовні  питань його матоеріального, кад орового, інформаоційного, та 

органіозаційно-технічного забезпечеоння, отже, стаон публічного 

адміноістрування судових орг оанів  та установ суттєвоо впливає  на якістоь 

судоових рішень, і,  як  наслі одок, рівень одовіри суспільства до су оду, стану 

заохищеності прав лоюдини, верховоенства права.  Остан оні роки відзначені 

активіозацією судової реф оорми, значними змін оами в нормативно-правоових 

актах, що регоулюють судоустрій та с отатус судів.  Вдосконалення  системи  

організоаційно-управлінського забезп оечення правосуддя є, з од онієї сторони, 

органоічною складово ою такої реформи,  з ін ошої – одним із суттєвих ч оинників 

та  факторів  її ефе октивності та успоішності.  Особ оливості механізму  

пуоблічного управління та адміні острування  судових оргоанів та установ 

зумовлюоють як функціо ональні  аспекти судовоої системи із здійсн оення 

правоосуддя, так і інстиотуційні процеси стан оовлення  системи судооустрою. 

Значоні зміни у систем оі судоустрою, які впли онули на  формуванн оя 

мооеханізму публічного  адміністру овання судовиох органів відбулоися у період  

так зваоної «малої судової  реформи»  2001 о-2002 рокоів, яку вважать пеоршим 

етапом судоової реформи в Украоїні.  Наступоний крок судової рефор оми відбувся 

з прийняттям 7 люотого 2002о р. нового Закону Укр оаїни «Про суд ооустрій 

оУкраїни», який набув чинносоті з 1 червня 2002 року. Зако оном було визоначено 

правоові засади судовоої влади та систоему здійснення правосуд одя в Україні, 

осоновні вимоги для фор омування суддівоського корпусу профе осійних суддів, 

систему судів загальної юрисд оикції, порядок здій оснення суддівського 

самоврядуваоння, а також установолено деякі питаноня судоустрою та  загалоьний 

порядок заобезпечення діяльності судів.  На цьо ому етапі відбуваоється  



визнаочальна подія для  розвоитку публічного адмі оністрування судових  оргоанів 

– формуєтоься судова адмініострація як систеома  державних  орг оанів з питань 

організаційоного забезпечення діялоьності судової влаоди. Після  прийня оття 

Указу Президоента у 2006 ро оці про сховалення Коноцепції вдосоконалення 

судівноицтва для утверджеоння справеодливого суду в Ук ораїні відпоовідно до 

європейсьоких стандартів віодбуваються  зміни і у пуб олічному адмін оіструванні 

судоових органів, які розгоораються на тлі певного протистоя оння між 

Проезидентом України  та судовою влад оою 

 Черговоий  етап судової реформи  розп оочався у 2010 році  у зв’язку 

з оноовленням  законодавства про судооустрій  та прийняттям  07 ли опня 2010 

року Закону  Укр оаїни «Про судоустрій і ста отус суддів». Наступне  суттєве 

оновлення  зако онодавства відбувається у  2016 році: 2 че орвня 2016 року  

проийнято Закон України "Про судоуст орій і статус суддів»,  згідоно якого 

систему судів загальоної юрисдикції складають: 1) місоцеві суди; 2) апеляційні 

суди; 3) Верховний Суд. 

На жоаль,  наразі наша судо ова система зіштовхонулась із великими 

викликами, спричинени оми військовою агресію Російс оької Федерації, части она 

судовоих установ призупи онили свою діяльн оість через активні бойові дії та 

окуопацію, значоних зусиль поторебує відновлення діяльності судо ових органів на 

деокупованих територіях.  А оналіз практики  здійснен оня правосуддя у період 

воєнноого стану свідчить про н оаступні зміни у судочинстві:    від обулись значні 

зміни у питаонні підсудності справ, поновл оення процеосуальних строків, 

продовжоення строків загоальної та спеціальної поз оовної давності, 

актуалізуваолось питання здійснення онлайон судочинства тощо, більші ость  

організоаційних заходів,  які онаразі впроваджуються у суд оовій систеомі, мають 

на меті забоезпечити можливоість  здійснеоння правосуддя  в макси омально 

безпоечних  для життя та здоров`я учасн оиків судового процесу умо овах.   

 Длоя розуміння про оцесів, які відбуваюоться у сфері публічного 

адмініструванноя судових органів та устано ов,   а також визначенн оя подальших 

веокторів їх розвитку, у роботі було  здійснено   аналіз та уточнення 



категоріального апарату, який о використовується у норматоивних та наукових 

джероелах. Так, у різні пері ооди наукового обґрун отування та нормаотивного 

закріплеоння набули понят отя «судового управ оління», «осудового 

адміоністрування", «організаційного к оерівництва судами», «організа оційного 

забезмпечення діяльності с оудів» «адмінісотрування в суді», «публіч она судова 

адміністрація/адмі оністрування». Систематоизація та узагоальнення основних 

доктриональних поло ожень свідчить про неоднакові,  а іноді і  протилежні 

піодходи до визначення та тлумачеоння ключових понять, я окі застосовуоються у  

досліджуованій сфері.  

оЗазначимо, що   використа оння терміну «адміністрування» у згад оаному 

контексті  є досить пошоиреним на доктринальоному рівні і відо ображає   західні 

науокові  традоиції.  Це поняття використоовується або як самосотійне, або як 

тотожне із «судовим управ олінням», або розглоядається як частиона, вид, форма 

або меотод останнього.  Головною  суд оового адміністрування виознається  

забезпечення належниох умов для справедливог оо відправлення проавосуддя та 

винесоення суддями своєч оасних, чіткоих і добре обґрунтов оаних рішень,  ц ое той 

аспект діяльноості суду, який відбувається парамлельно зі здійсненням 

правосуддя і вклюочає організоацію та коордионацію роботи су оду шляхом 

здійснення відповідноими посадовими особа оми адміністративно-

управліноських функцій.   У нові отній  науковій літе оратурі все частіше 

викороистовується  понятотя «суддівська публічнао адміністрація» або схожи ой за 

знаоченням термін «пуб олічне адмініструваноня органів та устаонов системи 

судоусотрою».    

Отже,   про овеооденийо аналіз свідчить  про відсоутність єдоності у наукових  

джеорелах щодо категоріального апар оату досліджуваної теоми:  

викоористовуються пооняття «держоавне управління в соуді», «судове 

упраовління»,  «організацоійне керівництво судамио», «судове адмініструвоання», 

«адмініструванняо в суді», «публічна суд оова адміністрація», «публ оічне судове 

адмініструовання»,  «публічне  судо ове адміністрування ор оганів та установ 

сиостеми судоустрою» то ощо. Найбільш дискусі ойним вважається 



співвідношенноя понять «судове управ оління» та «судоове адмініструвоання» (а 

також схоожих термінів – таких як «управоління в суді» , «адміні острування  

судом» тощо). Цілоком логічним є те, щоо підґрунтя ціоєї дискусії станоовить  

інша диоскусія – навколо більош загальних род оових понять: «упра овління» та  

«адмінісотрування» «дер ожавне управління», «публоічне управління» та 

«публічне адміністр оування». Проведени ой аналіз теоретичоних положень з 

даного питаноня дозволяє прийтои до висновку про доц оільність,  сталість та 

своєчаосність вживання терміну са оме «публічного адмініструв оання» стосовно 

судової сфери. 

 У доругому розділі було  здійс онено аналіз нормоативних та  

практичниох аспектів публічоного адмінісотрування судових орг оанів та установ 

через інстоитуційний та функціо ональний підходи, нада оно характеристику  

оосновних суб’єктів пу облічного адміністрування  суд оових органів та устоанов та 

конкреотизації статусу  кожного орган оу у системі оргоанізаційного заб оезпечення 

правосуддя.  Найб оільш вдалою видаєоться запропоонована у літеоратурі наступна 

класифікація  1) вище п оублічне адмініструван оня (здійснюється Прези одентом 

Укораїни, Кабінетом Міністрів Укр оаїни, Міноістерством юсотиції України) 2) 

інституційно-спеціаолізоване поублічне адмініструвоання (здійснюоється 

органаоми суддівсоького врядоування та інши оми державними ор оганами та 

установами системои правосуддя, наприклоад, Вищою р оадою правосуоддя, 

Вищоою кваліфікаційною окомісією суддів Укроаїни, Державною су одовою 

адміністрацією України то ощо);  3) організаоційно-технічне (реаліозується на 

рівні діяльносоті апарату суду).  Врах оовуючи мету та завд оання роботи та 

предмоетну сферу дослідження, осо обливу увагу було оприділено вивоченню 

нормативниох засад та пра октичнихо аспектів діялоьності таких  органів 

публічноого адміністорування як  Ви оща рада правосуддя, Ви оща кваліфікаційна 

комоісія суддів України, Рад оа суддів України;  Дер ожавна судова адміністорація 

та  апоарат суду. Аналоіз більшості наукових джер оел свідчить про пошир оеність 

та усталеніость визначеноня ДСА України як осн оовного органу та пр оовідної 

ланки суоддівської публічної адмініст орації. 



 У третьоому розділі було визн оачені основні нап орями 

вдосконалоення системи пуоблічного адмоіністрування в сфері правосуддя, 

споираючись на останні стратегічні ініціат оиви, які закріплені у Сторатегії 

розвитку систеоми правосуддя тао конституційного судо очинства на 2021-2023 

роки. Впроовадження Стратеогії було розроаховано на трир оічний теромін, отже, 

необохідно продовжити теормін дій Стратегії принай омні до 2026 року та 

активізувати зусилоля Комісії з пи отань правової рефо орми,  представноиків 

публоічного управління, н оеурядових  оргоанізації та експертного середови оща 

щодо оостаточного узгодженоня тексту Плану доій по реалізації Стратоегії та його 

прийняття. о 

 Особлоиву увагу було приділ оено питанню електоронного 

судочиноства. Зазначоимо, що деякі пропози оції в сфері діджитаолізації 

ороганізації  діяольності суду уже реаліозуються – напроиклад, запроваджено о 

повідомлення сторі он та вручення їм докум оентів онлайн без оприв'язки до їх 

місця прооживання та   обов'язокова реєстрація та викорис отання електроонних 

каобінетів представника оми правноичих професій, юоридичними осо обами та 

фізичними осообами – підпориємцями.  Зауважоимо, що низка пр оопозицій з 

діджиталізації правосуддя,  відображених  у проекта ох законодавчих актів, 

який  наразі пеоребуває  на розгляді Вер оховної Раді, несуть певні о ризики  та  

потребоують суттєвого доопраоцювання, що, зві осно, не знижує акту оальності 

подальшого вдосконаолення та  розвитку елекотронного судочинства.    

 Важоливою складовою пуб олічного адміністру овання  судових 

органів є  сфе ора  комунікацій судовоої влади, яка потребує розвиотку та 

вдоскооналення, на що не оодноразово звертали увоагу  науковці та пра октики. 

Слід позитиовно  оцінити  увагу зако онодавця до  вдосоконалення комоунікаційної  

склаодової  публічного ад оміністрування  судових орг оанів.  

Досліджуоючи питання оптимоізації та вдосоконалення публічного 

адмінісотрування судової  сфоери,  неможливо обоійти увагою стратегії розовитку 

каодрового потенціалу  суд оових органів та установ. Вдос оконалення кадрового 

менеджмоенту в судових орга онах повинно забе озпечити: стабільність ка одрів та 



оодночасно необхідне та зап олановане оновлення,  об’єктивність оцінки  

професійних  та мора ольних якостей канди одатів на по осади в апараті суду,   

забезпоечення умов  для службо ової кар’єри  та зро остання здібниох молодих 

фахівців та  мотивоацію для  закріплення  спеціа олістів із досвідом, пуб олічність 

та  транспоарентність кадрової полі отики, належний ріве онь матеріаольного та 

інформаційно-технічноого забезпечення, поперед оження та запобігання проявам 

недоброчесності та, відповідно, корупції.   

Оодним із вагомих здобутків реформи судового адміністрування,  є 

впроовадження моодельних судів.  Сучасний етап реал оізації   Ініці оативи 

«Модельні судои» розпочався з березня 2022 о року і передбачав впров оадження 

концепоції та рішень Ініціативи, р оозробку необхідної нормативно-правової 

бази та ствоорення спільно з Державною судовою ад оміністрацією України 

пуболічної веб-платформи “Моделоьні суди: Майдаончик добрих практик”.  

Великим досягненням є те, що  розпочата 24 лютого 2022 року 

повномасштабна агресія РФ проти України не зупи онила роботу судової 

системи України,  і Проєкт ЄС “Право-Justice” продовожив реалізаоцію 

Ініцоіативи, до якої у к овітні 2023 року приєдна олось ще 14 судів.  На сь ооогодні 

Ініціатива “Модельні суди” об’єднує 91 суд, а її експерти про одовжують роботу 

із овдосконалення судового адміністру овання.   
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